

sb0091 4 180 mtib2043

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 pincetüz a belvárosban
 sb0082 alumíniumipari tanácskozás /1. rész/
 sb0083 alumíniumipari tanácskozás /2. rész/
 sb0084 képviselőcsoport-ülések /1. rész/
 sb0085 képviselőcsoport-ülések /2. rész/
 sb0086 időjárásjelentés
 sb0087 kábelt vágott át a munkagép
 sb0088 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0089 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0090 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: sebestyén tibor
 halasi györgy
 izsák erika
 oltványi ottó

21.02 /mti/ kö/er - v é g e -
 280384 0700

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.0081x

Belföldi hírek-----
 budapest, 1984. március 29.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 160 mtib1001

kulturális rendezvények itthon és külföldön /1. rész/

1984. március 29. - gazdag nemzetközi kulturális programot szervez hazánk 1984-ben: az események sorából kiemelkednek azok a rendezvények, amelyeket a szocialista országok felszabadulása 40. évfordulója alkalmából tartanak hazánkban.

megrendezik a csehszlovák kultúra napjait, amelynek során hazánkban vendégszerepel a cseh filharmonikus zenekar, s kiállításon mutatják be a cseh kubizmus kiemelkedő mestereinek alkotásait. jelentősnek ígérkezik a diszlettervezői bemutató, valamint az ünnepi filmhét, a televízió pedig csehszlovák estet tart.

fotódokumentációs kiállítás nyílik Lengyelország felszabadulásának 40. évfordulója alkalmából a munkásmozgalmi muzeumban. a budapesti filmbemutatókon kívül székesfehérvárott négy évtized lengyel képzőművészetének alkotásait tárják a közönség elé. ősszel budapesten vendégszerepel a varsói nemzeti színház, s a programot több zenei esemény is gazdagítja.

megemlékezések lesznek románia felszabadulásának évfordulója kapcsán is: a munkásmozgalmi muzeum fotódokumentációs kiállítása mellett faliszőnyeg- és kisplasztikai bemutató, irodalmi estek, román filmhét, valamint hanglezem kiállítás és vásár ad izelítőt a szomszédos ország kulturájából.

hasonló rendezvényeket szerveznek a bolgár népi felkelés évfordulója alkalmából. a programon szerepel a bolgár rádió szimfonikus zenekarának fellépése, koncertek, bolgár filmhét, valamint képzőművészeti tárlat és könyvbemutató is, és válogatást láthat a magyar közönség a várnai fotóbiennálé anyagából.

a német demokratikus köztársaság megalakulásának 35. évfordulója tiszteletére októberben budapesten vendégszerepel a theater in palast, s ugyanebben az időben filmhétet is tartanak, a budapesti történelmi múzeumban pedig kézműves- és iparművészeti kiállítás nyílik.

megemlékezések lesznek a vietnami demokratikus köztársaság megalakulásának 40. évfordulója alkalmából is. a programban fotódokumentációs kiállítás, filmbemutató, képzőművészeti tárlat, valamint egy művészegyüttes vendégszereplése található. a néprajzi múzeumban igazi csemege várja a látogatókat: xi-xviii. századi indokínai festmények és szobrok.

kulturális külkapcsolataink jól bevált formája a magyar hetek rendezvényeinek sorozata. idén magyar napokat szerveznek londonban. a rendezvény kulturális programjában kortárs éremművészeti kiállítás, öt fiatal magyar művész üvegplasztikai bemutatója, filmhét és kislasztikai kamarakiállítás található.

/folyt. köv./ di/s/er
00.10 290384 2538

-.-

sb0002 4 160 mtib1002

kulturális rendezvények itthon és külföldön /2. rész/

a brit fővárosban tudományos szimpoziumot tartanak a nagy magyar orientalistáról, kőrösi csoma sándorról az első tibeti-angol szótár megszerkesztőjéről.

tallinmban is megszervezik a magyar gazdasági és kulturális hetet 1984. szeptemberében. itt „emberábrázolás a népművészetben”, címmel kiállításon mutatják be a magyar folklórt. a programot filmbemutató és könnyűzenei koncertek egészítik ki.

kairóban az év novemberében tartják a magyar hetet: grafikai, filmlakát- és könyvkiállítás, valamint filmhét reprezentálja kulturánkat. hasonló rendezvény lesz irakban a magyar-iraki kulturális egyezmény megkötésének 25. évfordulója alkalmából. az esemény programján koncertek, valamint a debreceni déri múzeum képzőművészeti gyűjteményének kiállítása található.

számos magyar filmhétet is szerveznek határainkon túl ebben az évben. filmgyártásunk jelentős nemzetközi presztizsét kihasználva görögországban, angliában, fimmországban, norvégiában, jugoszláviában és egyiptomban lesznek bemutatók. a szovjetunióban - a tallinni rendezvényen kívül - moszkvában tartanak hazánk felszabadulásának tiszteletére magyar filmfesztivált.

a hazai filmprogram is gazdagnak ígérkezik. az év elején már lebonyolították az nszk filmhétet, s a tavaszi fesztivál idején a japán filmek bemutatóját. a további kínálat is változatos: mexikói, indiai, finn, lengyel, román, bolgár, holland, ndk, csehszlovák, kínai és spanyol filmhét szerepel az idei rendezvények között. a tinódi moziban júniusban „filmgyártás az usa-ban”, címmel kiállítás és amerikai filmbemutató lesz. novemberben, immár hagyományosan, megtartják a szovjet filmek fesztiválját és retrospektív sorozatot vetítenek a dovszenko filmstudio alkotásaiból. /mti/

di/s/er ag ie
00.10 290384 1802

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

meteorológiai előrejelzés műholdakkal /1. rész/

1984. március 29. - évente mintegy hétmilliárd forint veszteséget okoznak a népgazdaságnak a kedvezőtlen természeti tényezők. a károkat csökkenteni lehet a pontosabb előrejelzéssel, a meteorológiai információk bővítésével. ezért az országos műszaki fejlesztési bizottság és az országos meteorológiai szolgálat szerződést kötött olyan különleges vevőállomás és képfeldolgozó-rendszer létesítésére, illetve üzembeállítására, amely alkalmas lesz a meteorológiai műholdak digitális adatainak vételére és feldolgozására.

a nemzetközi gyakorlatban a meteorológiai műholdas információkat már számos területen hasznosítják. előrejelzik például a fagyveszélyt, segítik a mezőgazdasági technológiai folyamatok - vetés, növényvédőszer-felhasználás, betakarítás, szállítás stb. - optimális időpontjainak a megválasztását; termésbecslési tájékoztatót adnak, előrejelzik a várható csapadékot, a viharokat. ezenkívül képet adnak a talajnedvesség alakulásáról, és még sok egyéb információhoz juthatnak műholdakkal.

a hazai meteorológiai szolgálat eddig a poláris műholdak, a szovjet meteor 2-6, az amerikai tiros-n és a noaa-7, valamint a nyugat-európai meteosat-2 geostacionárius műhold ugynevezett analóg adatainak vételére volt képes. analóg jeleken alapul ma még a

hagyományos távközlési eszközök többsége. Lényege, hogy az eredeti információt - képet vagy hangot - elektromos jellel alakítva közvetítik, és az a fogadóállomáson csak az eredeti formára, például képre „fordítható”, vissza. az analóg módszerrel viszonylag kevesebb információt továbbíthatnak, emellett az adatok számítógépre vitele, s vizuális kiértékelése is gondot okoz.

az omfb és az omsz most aláírt megállapodása alapján olyan berendezéseket fejlesztenek ki - döntően hazai erőből -, amelyekkel a műholdak digitális adásait is venni tudják. a digitális adás azt jelenti, hogy például képi információkat számjeleknek megfelelő elektromos impulzusokká alakítanak át, és így továbbítják. előnye egyebek között, hogy egyidejűleg több információ közlése válik lehetővé, s hogy ezek a számjegy-jelek ugyanakkor - megfelelő berendezéssel - tetszés szerinti formában megjeleníthetők, s közvetlenül számítógépre vihetők, ily módon gyorsan feldolgozhatók és tárolhatók. a műholdak adásainak jelentős részét digitális jelek alkotják, s ezért fontos a magyar meteorológusoknak a vételi lehetőségek biztosítása. /folyt. köv./

fgy/tr/er jf
00.11 290384 2468

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

meteorológiai előrejelzés műholdakkal /2. rész/

a szolgálat az új vevőállomás és képfeldolgozó rendszer segítségével - amelyet a tervek szerint 1985 végén állítanak üzembe - nemcsak a meteorológiai műholdak információinak vételére lesz képes, hanem a szovjetunióból beszerzett meteorológiai ürfelvételek feldolgozására is. /mti/

fgy/tr/er jf ie
00.11 290384 0359

-.-

sb0005 4 130 mtib1005

meghirdették az ideai mintakert és mintaudvar akciót

1984. március 29. - az elmúlt napokban a fővárosi tanács ipari és mezőgazdasági főosztálya, a hazafias népfront budapesti bizottsága, a budapesti kertbarátok és kistenyésztők társadalmi szövetsége, valamint a budapesti fogyasztási és lakásépítő szövetkezetek szövetsége hirdette meg az 1984. évi mintakert és mintaudvar akciót. e társadalmi megmozdulás - amelyet kerületenként szerveznek - kertek, telkek, üdülők, ingatlanok tulajdonosai, bérlői, használói körében segíti a kertkultúra fejlődését, a városi környezethez igazodó, kisgazdasági állattartás korszerű módszereinek alkalmazását.

a mintakert-akció - amelyet 1967-től minden évben megrendeznek, s a benne résztvevők száma évről évre gyarapodott - a korszerű haszonnövények termelése mellett a fővárosi kertkultúra fejlesztését is kedvező irányban befolyásolta. a főváros egyes területein az esztétikusan megművelt - ugyanakkor a tulajdonosai számára hasznos és egészséges időtöltést, az ott termelt zöldséggel, gyümölcssel háztartásuk, esetenként jövedelmük kiegészítését is biztosító - kertek a lakónegyedek, a városkép formálóivá váltak. a mintakert akció továbbfejlesztése érdekében először tavaly hirdették meg a mintaudvar „mozgalmat”, amely a korszerű, a városi környezetbe illeszkedő állattartás módozatait kívánja elősegíteni, népszerűsíteni.

az akcióhoz csatlakozók kertjeit, udvarait a kerületi társadalmi szervek képviselőiből és szakembereiből alakított bizottságok minősítik, és a termelést szaktanácsadással is segítik. a minősítés alapján a kiskertek, udvarok tulajdonosai elismerő oklevelet és jutalmat kapnak, házuk homlokzatára kitehetik a „mintakert”, illetve a „mintaudvar”, táblát.

a kiskerttulajdonosok és az állattartók a kerületi tanácsok mezőgazdasági és élelmezésügyi osztályain jelentkezhetnek az ideai versenyre. /mti/

fr/pá/er ag ie
00.12 290384 1912

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

költségcsökkentés a csepeli kerékpár- és konfekcióipari gépgyárban

1984. március 29. - százmillió forint költségcsökkentést tervezett az idei évre a csepeli kerékpár- és konfekcióipari gépgyár. a költségek mérséklésére mindenekelőtt hasznosítják felesleges anyag- és alkatrész-készleteket, s megállapodtak néhány szállítójukkal, hogy a gyártáshoz szükséges kellékeket ezentul folyamatosan küldik csepelre, így nem kényszerülnek készletgyűjtésre. a taurus például vállalta, hogy a kerékpár-gumiköpenyeket és -tömlőket havi program szerint küldi csepelre. hasonló megállapodások alapján, szinte napra pontosan szállítanak a kerékpárgyárnak a tsz-melléküzemágak és a bedolgozó kisszövetkezetek is. havi ütemezéssel érkeznek majd a vasalókhöz szükséges vasalópárnák, a különféle acélszalagok, a biciklikhez a lánckerekek. más alkatrészekből, így a láncok és saruk kivágásához szükséges vastagabb szalagokból azonban még mindig több hónapos tartalékolásra kényszerülnek, mert a szállítás rendszertelen. hasonló gondot jelent a különféle csövek beszerzése. a gyár anyagellátói most megállapodásokra törekszenek ezekkel a kooperációs partnerekkel is a gazdaságosabb és a hatékonyabb termelés érdekében.

a kerékpárgyár forgácsoló-üzemében tervezik a legjelentősebb költségmegtakarítást, mégpedig a selejtarány lényeges csökkentésével. egyebek között fokozottan ügyelnek a szerszámok megfelelő újraélesztésére.

a gazdaságosságot azzal is javítják a gyárban, hogy néhány alkatrész előállítását áthelyezték azokba az üzemekbe, ahol a nagyteljesítményű forgácsoló automaták sokszor kihasználatlanul állnak. az alkatrészmosót is e forgácsológépek mellé telepítették, hogy ne kelljen állandóan másik csarnokba szállítani a tisztításra váró termékeket. új géppel megkezdték a gyártás során keletkező műanyag hulladékok őrölését, majd az őrölt anyagot ismét felhasználják. megoldották az acélforgácsról lefolyó olaj regenerálását, újbóli hasznosítását is egy célgép segítségével.

/mti/
sz/s/er sl ie
00.13 290384 2006

-.-

sb0007 4 170 mtib1007

uj motel szolnokon

1984. március 29. - új motel építését kezdte meg szolnok egyik üdülő- és vízisport központjában, a holt-tisza parton a jász-nagykun vendéglátó vállalat. a telep erdért típusu erkélyes faházaiban 24 háromágyas és 12 kétágyas, fürdőszobás, fűthető szoba várja majd a vendégeket télen-nyáron. a motel központi épületében a recepció, a társalgó, és a televíziós terem mellett melegítőkonyhát és drinkbárt is kialakítanak.

az új motel május 15-től már vendégeket fogad. a holt-tisza parton horgászhelyeket alakítanak ki számukra, lehetőséget teremtenek széllovaglásra, kajak-kenuzásra, turákat szerveznek a természeti szépségekben, néprajzi, népművészeti emlékekben gazdag megye nevezetességeihez. /mti/

end/kné/er kz ie
00.13 290384 0755

-.-

sb0008 4 160 mtib1008

klubkönyvtár, játékház békéscsabán

1984. március 29. - szlovák klubkönyvtárat és schéner-játékházat rendeznek be békéscsabán három szomszédos mulatszázadi parasztházban. a békési uton álló műemlék-értékű épületeket az országos műemléki felügyelőség támogatásával vásárolta meg a városi tanács. az egyiknek már a felújítása is megkezdődött. ebben kap majd helyet még az idén a szlovák klubkönyvtár, a szomszédos portán álló két épületet pedig jövőre varázsolják játékházzá.

a békési ut 15. szám alatti parasztház első szobájában olvasóterem lesz, amelyben klubrendezvényeket, pódiumműsorokat is szerveznek. a szabadkéményes konyhában lesz a könyvkölcsönzés, maga a könyvtár pedig egy további helyiségben kap helyet; a majd másfél száz éves ház végében népművészeti műhelyt alakítanak ki, az udvaron pedig kis szabadtéri színpadot építenek.

a 17. szám alatti porta két lakóházát schéner mihály festőművész alkotásaival rendezik be. a művész néhány éve békéscsabának ajánlotta fel népi hagyományokban gyökerező, sajátos játék-alkotásainak gyűjteményét. ez kap most a szép népi műemlék-épületben megfelelő bemutatóhelyet. a porta két háza között ugyancsak kis színpadot képeznek ki. olyan mesejátékokat szertnének majd itt előadni, amelyek a művész által teremtett mesefigurákat keltik életre. /mti/
sam/ke/er kz ie
00.14 290384 1335

--

sb0009 4 160 mtib1009

művelődési ház épül jász Kiséren

1984. március 29. - új művelődési ház épül makovecz imre ybl-díjas építész tervei alapján jász Kiséren. több mint 8 millió forint beruházási költségét az országos közművelődési tanács valamint a szolnok megyei és a jász Kiséri tanács közösen teremtette elő. emellett a helyi lenin tsz, a nagyközség üzemel, intézményei is hozzájárulnak - jórészt társadalmi munkával - a kivitelezéséhez.

az ősi magyar építészeti motívumok felhasználásával tervezett épület falai kívül-belül hófehérek lesznek, fából ácsolt, ívesen hajló tetőszerkezete barna pala-borítást kap. tágas földszintjét a nyitott ház elve szerint alakítják ki és rendezik be: színházi előadások, zenés, táncos rendezvények tartására egyaránt alkalmas lesz. a szakköröket a boltívek alatt négy klubhelyiség várja majd, ezekhez kisebb kiállításokra alkalmas galéria csatlakozik. az épület előtt képzőművészeti alkotásokkal díszített pihenőparkot hoznak létre.

az új művelődési házat már ez év őszén felavatják. /mti/
laz/kné/er kz ie
00.14 290384 1043

--

sb0010 4 160 mtib1010

wesker-bemutató a madách kamarában - huszti péter a darabról

1984. március 29. - arnold wesker: „a királynő katonái,, című színművét mutatja be április 27-én a madách kamaraszínház. az előadás főszereplői: cseke péter, gyabronka józsef, lesznek tibor, csernák jános, gáti oszkár, lőte attila, bodor tibor, cs. németh lajos, basilides zoltán. a díszletet és a jelmezeket vayer tamás tervezte.

mint a rendező, huszti péter az mti munkatársának elmondta: wesker a felnőtté érés felemelő, ám gyakran nagyon is fájdalmas folyamatát ábrázolja attól a pillanattól fogva, hogy kilenc ujonc megérkezik az angol légierő egyik kiképzőbázisára. évek óta foglalkoztat ez a színmű - mondotta huszti péter - mint színészt és mint rendezőt. a szerző nem szerepeket írt, sokkal inkább embereket jelenít meg, és rajtuk keresztül sokféle életet. valamit megmutat a multból, és azokból a lehetőségekből is, mivé válhatnak ezek a fiatalok - mindezt különleges és szorító helyzetben.

- a mű dráma, amennyiben dráma az ember életében, hogy bizonyos álmokkal leszámol, hogy bekerül egy olyan közegbe, ahol önmagáért, a többiekért felelősséggel tartozik. kilenc gondtalan fiatal érkezik a kiképzőbázisra és kilenc más ember távozik. itt érzik saját bőrükön először az előítéletet, az igazságtalanságot, a hatalommal való visszaélést, a tehetetlenséget. a darabnak nagyon erős „humorrétege,, is van: megmutatkozik benne a fiatalság lendülete, szertelensége, diákos derüje, hajlama a túlzásokra.

- a színpadra állítás újdonságait - például a színpad előtti tér kihasználását - az magyarázza, hogy wesker nagyon bátor és nagyon furcsa, szinte filmszerű szerkesztéssel írta meg a darabot, ezért mi is egy kicsit váratlanabb, szabálytalanabb színpadi formában adjuk majd elő. s mivel a mű az 1960-as években játszódik, ennek megfelelő zenei anyagot állítottunk össze, illetve komponált máté péter - mondotta huszti péter. /mti/

i cs/er ie
00.15 290384 1943

--

sb0011 4 160 mtib1011

vendégművészek az erkel színházban

1984. március 29. - neves külföldi énekesek vendégszerepelnek áprilisban is az erkel színház előadásain. a magyar állami operaház művészeinek tárásaságában lép közönség elé jana jonásová, a prágai nemzeti színház magánénekesnője a varázsfuvolába, április 12-én, az éj királynőjének szerepében. a művésznő - aki csaknem másfél évtizede tagja színházának - számos alkalommal koncertezett külföldön; sikert aratott már az ndk-ban, az nszk-ban és svédországban is.

a dalszínház gyakori vendége piero cappuccilli olasz operaénekes. ezúttal két - márciusra tervezett, ám akkor elmaradt - előadáson lép fel: április 19-én a trubadurban luna grófot, 21-én pedig a rigoletto címszerepét énekl.

daróczi tamás, a kolozsvári magyar színház és opera magánénekes a pillangókisasszony április 22-i előadásán pinkerton szerepében lép fel az erkel színházban. a fiatal énekes nem ismeretlen a magyar közönség előtt: már két alkalommal vendégszerepelt hazánkban. /mti/

i kj/er ag ie
00.16 290384 1028

--

sb0012 4 150 mtib1012

erkélyfák

1984. március 29. - a városi lakások erkélyein tartható, nevelhető törpefák szaporítását kezdte meg a gyümölcs- és disznóvénnyeremesztési fejlesztő vállalat. a várható igények felmérése után az almával, a körtével, a cseresznyével és a meggyel foglalkoznak. a törpe fácskákat 10 literes konténerekbe ültetik ki, ahol több éven át ehető termést is hoznak. a fák koronája 50-60 centiméter széles, így lehet találni az erkélyeken olyan részeket, ahol a szemet is gyönyörködtető fáska elfér. a téli időben sem kell bevinni a szobába, elég, ha a konténert valamilyen hőszigetelő anyaggal megvédi az erősebb fagyoktól. a vállalat disznóvénnyei szintén elhelyezhetők az erkélyeken.

a törpefákat és a disznóvénnyeket a májusi rózsakiállításán mutatják be budatétényben a vállalat központi telepén, és ott mód lesz a vásárlásra is. /mti/

jf/kö ie
00.16 290384 0870

--

sb0013 4 160 mtib1013

ifjúsági eszperantó találkozó kecskeméten

1984. március 29. - a 16. ifjúsági eszperantó találkozót április 6. és 8. között kecskeméten, az erdei ferenc művelődési házban rendezi meg a magyar eszperantó szövetség ifjúsági bizottsága bács-kiskun megyei szervezetével együttműködve. évek óta mindig más város ad otthont a seregszemlének, melynek elsődleges célja lehetőséget teremteni az ország mintegy háromezer fiatal eszperantistájának arra, hogy megismerkedjen a mozgalommal és a benne résztvevő többi fiatalal.

napjainkban a fiatalok körében megnőtt az érdeklődés az eszperantó, vagyis a nemzetközi segédnyelv iránt, ahogyan az eszperantisták saját nyelvüket nevezik. a szövetség tanfolyamain évente többszázan sajátítják el a nyelv alapjait; az állami oktatásban jelenleg egy általános és két középiskolában tanulják a gyerekek az eszperantót, s a világon egyedülálló módon az eötvös loránd tudományegyetem bölcsészettudományi karán eszperantó szak működik.

a szervezők az összejövetel mintegy háromszáz résztvevőjének - közülük csaknem százan külföldről, öt országból érkeznek - igyekeznek változatos és minden igényt kielégítő programokat összeállítani. a hagyományoknak megfelelően lehetőség nyílik alapszintű nyelvvizsga letételére, s a nyelv gyakorlására nagyszerű alkalmat adnak az eszperantó nyelvű filmvetítések, a tudományos és nyelvi témákról szóló előadások és a daltanulás. ezek mellett sportvetélkedők, táncbemutató és diszkó-programok kínálnak a kellemes együttlétre lehetőséget. a találkozó fő eseménye az a béke-nagygyűlés lesz, amelyen e nyelv és mozgalom szellemének megfelelően a résztvevők állást foglalnak a békés egymás mellett élés, a leszerelés, a különböző országok és népek közötti kölcsönös megértés fontosságát mellett. a békenagygyűlés emlékére békefát ültetnek kecskemét határában. /mti/

i/fk/kö ki ie
00.17 290384 1861

--

sb0014 4 150 mtib1014 /közönségszolgálat/

vasarely-kiállítás

1984. március 29. - victor vasarely alkotásaiból nyílik kiállítás hétfőn budaörsön, a felújított jókai mór művelődési házban. a tíz napig nyitva tartó tárlaton a művész ötven, hazai kiállításon még nem szerepelt alkotását - könyvét, festményét, grafikáját és porcelánját - láthatják az érdeklődők. a megnyitón - a jövő városa címmel - vasarely által összeállított diafilm-sorozatot is vetítenek. a budaörsi tárlat anyaga később szolnokon is közönség elé kerül. /mti/

gál/er kz ie
00.17 290384 0513

--

sb0015 4 160 mtib1015

gordonkaverseny

1984. március 29. - április 5-6-7-én a kecskeméti kodály zoltán ének-zenei általános iskola, gimnázium és szakközépiskolában rendezik meg a zenei szakközépiskolák első gordonkaversenyét. eddig kilenc szakiskola 25 versenyzője nevezett. az első napon - az ünnepélyes megnyitón - a kecskeméti szimfonikus zenekar ad hangversenyt. a koncert szólójátékja banda ede gordonkaművész lesz.

az országos elődöntőt és döntőt „házi,, versenyek előzték meg. ezeken vált el, hogy kiket neveznek a v

télkedőre, amelyen kötelező és szabadon választott műveket egyaránt elő kell adniuk a versenyzőknek. külön kategóriában értékelik az első-második illetve a harmadik-negyedik osztályos korcsoportokat. mindkét kategória első három helyezettjét díjazza. a verseny szakmai értékelésre és az eredményhirdetésre 7-én délután kerül sor. /mti/

lak/bné/er kz ie
00.18 290384 0874

--

sb0016 4 170 mtib1016

a hevesi dinnye krónikája

1984. március 29. - kertészeti kulturánk egyik kevésbé ismert fejezetéhez tartozik a hevesi, s egyben a hazai dinnyetermelés múltja. varga lászló egri helytörténész pótolta ezt a hiányt: alapos dinnye-krónikája szerint hazánkban legalább ezer év óta termelik ezt a ma is közkedvelt gyümölcsöt. hazai előfordulásának ősiségéről egy 1038-ból ismert helynév is tanuskodik. oláh miklós történetirótól azt is tudjuk, hogy a 16. században már széltében-hosszában termelték hazánkban a dinnyét. e közlés hitelességét a korabeli családi levelek teljesen kétségtelenné teszik.

a tanulmány nyomon követi a fajta kedveltségének változását, s idézi azt az 1833-ból származó feljegyzést, amely szerint: „...dinnye a magyar földön oly sok és oly jó ízű terem, hogy olaszországot kivéven sehol...,,

a heves megyei dinnye-kertészek - elsősorban a csányiak, ecsédiek - a xix. század végétől nemcsak helyben, hanem az ország más vidékein is foglalkoznak dinnyetermesztéssel. sajátos vándoréletük kialakulásában azonban nem a dinnye, hanem a kenyérgond játszotta a fő szerepet. napjainkban már viszont a megszokás tartja fenn azt az életformát, amely szerint tavasszal elnéptelenednek a hevesi dinnyés-falvak, s a dinnyetermelés nagyra becsült hevesi mesterei utra kelnek, hogy otthonuktól távol előkészítsék az új dinnyetermést. /mti/

kov/lné/er kz ie
00.18 290384 1388

--

sb0017 4 170 mtib1017

vadmacskák

1984. március 29. - vadmacska-koncert veri fel a drávai erdők csendjét ezekben a hetekben. most van e ragadozó párzasi ideje, s a harcias vadkandurok fülsértő nyervogással hívogatják a párjukat. látni ritkán lehet őket, mert az erdő sűrűjében tanyáznak és egyébként is rendkívül óvatos állatok, a hangjuk azonban messziről elárulja a hollétüket.

a vadmacskákat még nem olyan régen a teljes kipusztulás veszélye fenyegette. a mecsekből el is tűntek, nem kedvezett nekik a hegyvidék erőteljes urbanizálódása. a dráva-mente ősi ártéri erdőiben, a sűrű bozótokban, azonban háborítatlanul élnek ezek az

egyébként már védett, s egész közép-európában ritka ragadozók. nyulakat, fácánokat és más apróvadakat ragadják el, sőt a magányos őzsutákat is megtámadják. olykor bemerészkednek a faluszéli portákra. bár a házőrző kutyák rendszerint meghátrálásra kényszerítik a négylábu rablókat, több helyütt megdézsmáltak a kisállat-állományt is. a megfigyelt ragadozók közül némelyiknek a súlya eléri a hat-nyolc kilót. mint észrevették, a vadmacskák időnként olyannyira uralmuk alá vonnak egy-egy erdőrészt, hogy a kisragadozók - elvesztvén életterüket - tovább vándoroltak. /mti/

igó/bné/er kz ie
00.19 290384 1217

-.-

sb0018 4 150 mtih1018

megkezdtek az előöntözést a nagyüzemi gazdaságok /1. rész/

1984. március 29. - az ősz óta a sokévi átlagnál kevesebb csapadék hullott, tehát a múlt évi aszály után sem csökkent, sőt nőtt a csapadékhiány. elsősorban a duna-tisza közén - főként szolnok, békés és csongrád megyékben - továbbá a dunántúlon - somogyban és baranya megye déli részén - nagy a csapadékhiány, meghaladja a 200 millimétert. a meteorológiai távprognózisok sem biztatnak kedvező változással. a vízhiány pótlására az idén a szokásosnál egy hónappal hamarabb megkezdődött az öntözési időny. eddig heves, szolnok és hajdu megyékben az első nagyüzemi gazdaságok 4000-5000 hektáron fogtak hozzá az előöntözéshez. főként a gabonával bevetett területeken, valamint a réteken és a legelőkön pótolják a talaj hiányzó víztartalékait.

az országos vízügyi hivatal kedvezményes vízdíjjal ösztönzi a gazdaságokat, hogy az előszezomban minél több vizet tartalékoljanak a talajban. a március 1-től április 15-ig felhasznált viznek csak a fele után kell díjat fizetniük. az érdeklődést jelzi, hogy eddig az öntözésre berendezett - és engedélyezett - területeknek már 80 százaléka jelentették be vizigényüket a nagyüzemi gazdaságok, holott az előző években csak általában az öntözési lehetőségek 50-60 százalékat használták ki. a talaj vízkészletének feltöltését indokolja, hogy különösen nagy a vízhiány az 50 centiméternél mélyebb rétegekben, így gondoskodni kell arról, hogy amikor a felszínközeli nedvesebb réteg víztartaléka kimerül, a magok csírázásával, a növények sarjadásával és a párolgással, akkor a mélyebb rétegekből kapjon pótlást a kifejlődött gyökérzet. ezért fontos, hogy minél előbb megkezdjék a tárolóöntözéseket, s ne akkor, amikor a növényeken már a szárazság jelei mutatkoznak. az eddigi jelzések szerint a következő hetekben meggyorsulnak az öntözési munkák, s a szokásosnál jóval több nagyüzemi gazdaság készül fel a másodvetések vizellátására is. a kisz kb felhívására pedig jónéhány gazdaság fiataljai jelezték, hogy társadalmi munkában is segítséget nyújtanak az öntözés kiterjesztéséhez.

az öntözésre hasznosítható vízkészletek növelése érdekében a vízügyi igazgatóságok és a regionális vizgazdálkodási vállalatok, vizitársulatok is a szokásosnál jóval korábban megkezdtek a tározótavak, holtágak, halastavak feltöltését. egyebek között a tiszából feltöltik a nagykunság és a jászági öntöző főcsatornát, s vízpótlást vezetnek a körösökbe is. /folyt. köv./

sb/pá/er
07.52 290384 2477

H

-.-

sb0019 4 150 mtib1019

megkezdték az előöntözést ... /2. rész/

a csapadékhiány miatt azoknak a patakoknak a vízhozama is csökkent, amelyek a tározókat látják el vízzel, s egyelőre ezeket még félig sem töltötték fel. a vízügyi igazgatóságok az érintett gazdaságok kérésére megvizsgálják, miként lehetne más úton ellátni vízzel ezeket az alig feltöltődött tározókat. egyebek között az agárdi mezőgazdasági kombinát kérésére most arra keresnek megoldást, hogy az öntözésre használt csatornákba a dunából vezessenek vizet, esetleg a meglévő belvízsatornákon át, s a víz többszörös átszivattyuzásával.

a vízügyi igazgatóságok elkészítették aszálykár-elhárítási terveiket, amelyeknek alapvető célja, hogy szükség esetén a víz elosztásának megváltoztatásával hatékonyabban hasznosítsák a rendelkezésre álló készleteket. ezenkívül területeket kutattak fel, amelyeken további lehetőség nyílik az öntözés bővítésére, elsősorban felületi vízelárasztással. ezekről a lehetőségekről értesítik a megyei tanácsokat és a mezőgazdasági üzemeket, s egyúttal jelzik, hogy részükre szükség esetén szivattyukat kölcsönöznek. az ésszerű víztakarékosság érdekében azonban a legnagyobb vízfogyasztóknak, a halastavakkal és a rizstelepekkel rendelkező gazdaságoknak fel kell készülniük arra, hogy csak a norma szerinti vízmennyiséggel számolhatnak. szükség lehet arra is, hogy például a halastavaknál kompresszoros levegőztetéssel és vízforgatással gondoskodjanak a víz oxigéntartalmának dúsításáról, s a halállomány védelméről. /mti/

sb/pá/er sl ie
07.56 290384 1523

--

sb0020 4 150 mtib1020

vetik a kendert

1984. március 29. - a szegedi kendertermesztési rendszer 32 taggazdaságában, tehát gyakorlatilag az ország egész területén megkezdték egyik fontos ipari növényünk, a kender vetését. a teljes vetésterület egyötödén egy új fajta, a kempolti hibrid magja kerül a földre. a tapasztalatok szerint hektáronként fél tonnával több termést hoz az elődeinél, nagyobb a rosthozama, és ugyanakkor lényegesen nagyobb a betétele készülő fonal szakítószilárdsága is.

a rendszer taggazdaságai a termesztés és a betakarítás teljes körű, komplex gépesítésére készülnek. együttesen mintegy 10 millió forintos beruházással 15 új szovjet aratógépet, 10 szovjet

//

bálarakodót, nagyszámu hazai bálázóprést szereztek be. a tervek szerint még az idén új típusú, nagy termelékenységű szovjet gyártmányú rostkender-betakarító gépsorokat is kap a rendszer kipróbálásra.

az intenzívebb fajta elterjesztése, hatékonyabb eszközök alkalmazása mellett magát a termőterületet is növelik, mégpedig az 1982. évi 4.700-ról, illetve a tavalyi 5.700-ról 6.300 hektárra. meg akarják közelíteni a korábbi évek félmillió mázsás össztermését. átmeneti visszaesés után ugyanis világszerte nő a kereslet a természetes szálanyagok iránt. a magyar export is évről évre növekszik nemcsak kendertermékekből, hanem újabban egyre több nyers rostot és kórót is szállítunk külföldre. /mti/

dob/f/er kz ie
07.57 290384 1392

--

sb0021 4 150 mtib1021

palánta kiskertekbe

1984. március 29. - több mint egymillió szál különböző palántát - többségében paradicsomot és paprikát - vásárolhatnak az idei tavaszon a háztáji gazdaságok, kiskert-tulajdonosok és szakcsoporthoz a vidék mezőgazdasági nagyüzemeitől. mint közismert, egyes nagyon kézimunka-igényes kertészeti növények termelése mind nagyobb arányban a háztájiba kerül át, de a háztáji állattartáshoz hasonlóan ez is a nagyüzemekre alapozódik. miként a háztáji állattartókat a nagyüzem látja el állatokkal és takarmánnyal, ugyanúgy a háztáji kertészekedők is a nagyüzemektől várják például a palántanevelés megoldását. a tapasztalatok szerint ez egyben előfeltétele is a széles körű háztáji kertészkedésnek. a hajduság három nagyüzemében - a debreceni béke tsz-ben, valamint a hajduböszörményi béke és bocskai tsz-ben - valóságos palántagyárakat hoztak létre. a fűtött fóliaházakban nagyban, nagyüzemi módszerekkel keltetett, hajtatótt palánták értékesítését meg is kezdték. ha a termelő úgy kívánja, a helyi fogyasztási szövetkezetek szerződést is kötnek velük a friss áru átvételére. /mti/

szü/éva/er kz ie
07.57 290384 1133

//

--

sb0022 4 150 mtib1022

trófeabírálat borsodban

1984. március 29. - befejeződött a borsodi erdőségekben tavaly elejtett nemesvadak trófeáinak minősítése. több mint 700 szarvas- és őz agancs, továbbá vaddisznó agyar került a bíráló bizottság elé. a szakemberek véleménye abban összegezhető, hogy a korábbi évekhez képest erőteljesen javult a borsod megyei erdők vadállományának minősége.

szarvasbika-agancsot 190-et értékelték, s ezek közül harminc érmet nyert. aranyérmes a zempléni erdőségakben akadt a legtöbb puskavégre. az őz agancsok közül negyvenet díjaztak, s az összes érmek közül hat arany volt. az idén már olyan erőteljesebben fejlett, szépen gyöngyözött őz agancsokat találtak, mégpedig feltűnően nagy számban, amilyenekre a korábbi években alig volt példa. a vaddisznó-állomány minősége viszont kétségtelenül minden eddigit felülmúl: együttesen 26 agyar került zsűri elé, s ezek közül 23 nyert aranyérmet. a legszebbek putnok és erdőbénye környékéről származnak. /mti/

kör/tné/er kz ie
07.59 290384 0995

--

sb0023 4 170 mtib1023

megérkeztek a nyári récék

1984. március 29. - megérkeztek az első gólyaacsoportok zalába, s nyomban megkezdték a fészkeik tatarozását. mivel kedvenc táplálékszerző helyükön, a réteken és a patakok mentén még nem találhatnak semmit, ilyen esetre szóló ősi receptjük szerint a szántó-vetők nyomába szegődtek: az eke akkor is mindig kifordít valami ennivalót a földből, ha traktor vontatja.

az énekes madarak közül megérkezett a cigánycsuk, s itthon van már a nyári récék több faja is. érdekes, hogy ugyanekkor több északon nyaraló récefajta még nem kelt utra: együtt tanyáznak a halastavak környékén délről érkezett rokonaikkal. /mti/

toa/kné/er/s kz ie
08.00 290384 0673

--

sb0024 4 150 mtib1024

otthonteremtő segély

1984. március 29. - kétszáz székesfehérvári, 34 ajkai, budapesti, sárbogárdi és tabi dolgozóinak otthonteremtését segíti az idén kölcsönrel a székesfehérvári videoton elektronikai vállalat. a dunántúli nagyüzem az idén 140 millió forintot költ szociálpolitikai célokra: a munkavédelem, az üzemegészségügy, a munkahelyi közművelődés és sport, a szociális ellátás színvonalának, minőségének javítására, és az otthonteremtés támogatására. ebből az összegből egyebek mellett felújítják az agárdi hétvégi pihenőházat, megkezdik a vállalat komáromi üdülőjének korszerűsítését, s megszervezik a dolgozók gyermekeinek egyhónapos nyári napközis táborát. az üzemi étkeztetés, az ellátás színvonalának javítására törekedve felújították székesfehérvári éttermeiket, sárbogárdon folytatják egy több célú szolgáltatóház építését, s még az idén melegítő konyhát, éttermet, abc-t, a sporttelepen pedig öltözőket építenek. a gyár üzemorvosi rendelőjét fizioterápiás kezelőegységgel bővítik, s gyógytornászt is alkalmaznak. rendszeresen vizsgálják az üzemekben a világítást, mérik a zajszintet, s megszervezték a zajos munkahelyen dolgozók folyamatos szűrővizsgálatát.

a vállalati művelődéspolitikai célok megvalósításának szolgálatában korszerű új oktatási, művelődési és tömegsport-központot hoznak létre. a tervek szerint már az első félévben elkészül. /mti/
dáv/tné/er/s kz ie
08.06 290384 1403

--

sb0025 4 150 mtib1025

komfort-konsumex áruház

1984. március 29. - április 3-án veszprémben megnyílik a komfort-konsumex műszaki áruház, amelyet a komfort veszprém megyei iparcikk kereskedelmi vállalat és a konsumex külkereskedelmi vállalat társulási szerződés alapján közösen üzemeltet. a mintegy 15 millió forintos nyitókészlettel induló, több mint ezer négyzetméter hasznos alapterületű áruház műszaki és villamosfelszerelési anyagokat, világítótesteket, fűtő- és főzőberendezéseket, mosógépeket, centrifugákat, műszaki gumiárukat és járműtartozékokat kínál a vásárlóknak.

a konsumex külkereskedelmi vállalatnál az új áruház megnyitásával kapcsolatban elmondották: arra törekednek, hogy szélesítsék együttműködésüket a hazai kereskedelmi vállalatokkal, és

/

bel

- 20 -

1984.03.29.

közvetlen kapcsolatot alakítsanak ki a fogyasztókkal. az első ilyen jellegű megállapodásokat a szegedi centrum áruházzal, illetve a szombathelyi borostyánkő áruházzal kötötték. legutóbb pedig az aranypók vállalattal társulva budapesti, a váci utcai közös áruházat nyitották meg. az eddigi kedvező tapasztalatok alapján döntöttek úgy, hogy tovább bővítik hazai kereskedelmi partnereik körét, és újabb áruház ellátására kötnek megállapodást. így jött létre a társulási szerződés a komfort veszprém megyei iparcikk kereskedelmi vállalattal.

a konsumex - közvetlenül is bekapcsolódva az áruház ellátásába - érdekelt a széles választék biztosításában. elsősorban áruházi, illetve határmenti csere keretében beszerzett importcikkekkel teszik változatossá a veszprémi műszaki áruház kínálatát. a veszprémiek ugyanakkor vállalták, hogy olyan hazai árukat, fogyasztási cikkeket kutatnak fel, amelyekkel - szintén az áruházi csere révén - az export bővíthető.

az együttműködés mind két fél számára azért is előnyös, mert például a konsumex az új importcikkek beszerzése előtt a mintadarabok kelendőségét az áruházban mérheti fel. a jelentősebb tételeket ezután már a fogyasztói vélemények figyelembe vételével rendelhetik meg. /mti/

pf/tr/kö/er jf ie
08.19 290384 2011

--

sb0026 1 160 mtib1026

a szerkesztőségek figyelmébe!

1984. március 29. - mai bs0016 mtib1011 sz. vendégművészek... című hírünk 1. bek. 4. sorában a szöveg helyesen:

... a varázsfuvolásban április 12-én, az ...

/mti/
s olt

08.46 290384 0249

--

bel

- 21 -

1984.03.29.

sb0027 4 130 mtib1027

elhunyt géberl károlyné

1984. március 29. - özv. géberl károlyné, a szocialista hozzáértésért érdemrend kintüntetettje, aki 1943 óta volt tagja a pártnak, 82 éves korában elhunyt. búcsúztatása április 2-án, délután három órakor lesz a megyeri uti temetőben.

az mszmp iii. kerületi bizottsága

/mti/ ka/kö ag olt
09.28 290384 0549

--

sb0028 4 130 mtib1029 /közönségszolgálat/

telezőld a fehérvári ut és a szakasits árpád ut kereszteződésében

1984. március 29. - a fővinform tájékoztatása szerint csütörtök reggel óta a fehérvári ut és a szakasits árpád ut kereszteződésében megváltozott a forgalmi rend. ezentúl a mellékirányokból - a szakasits árpád és a hengermalom ut felől - ugynevezett telezőld jelzésre haladhatnak át a csomóponton a gépjárművek. ez azt jelenti, hogy a balra kanyarodók egyszerre kapnak szabad jelzést a szemből egyenesen érkezőkkel és a gyalogosokkal. az új forgalmi rend nagyobb körültekintést igényel, ezért fokozott figyelmet kérnek az autóvezetőktől. /mti/

na/ka/s olt

09.37 290384 0639

--

sb0029 4 160 mtib1032 /közönségszolgálat/

táncdélután - fogyatékosoknak

1984. március 29. - értelmi fogyatékosok számára műsorral egybekötött táncdélutánt rendez az értelmi fogyatékosok országos érdekvédelmi szervezete április 6-án, pénteken, 17 órakor a gyógypedagógiai főiskola damjanich utca 41-43. szám alatti épületében. a műsorban fellépnek: békés itala, halász judit, kabos lászló, sólyom ildikó és mások. /mti/

er ag olt
10.17 290384 0401

--

sb0030 4 160 mtib1034

tormai lászló temetése

1984. március 29. - tormai lászlónak, a ludas matyi rovatvezetőjének temetése április 3-án, 15 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

ka/er ag olt
10.37 290384 0187

--

sb0031 4 130 mtib1035

a bács-kiskun megyei tanács ülése - közművelődés

1984. március 29. - kecskeméten csütörtökön ülést tartott bács-kiskun megye tanácsa. a testület a közművelődési törvény végrehajtásának tapasztalatait vitta meg. megállapította, hogy az utóbbi években számos nemzetközi és országos hírű alkotóműhelyt hoztak létre a megyében, kecskemét pedig a népzene tudomány egyik központja lett. javult a művelődési alapellátás, a helyi erőforrások felhasználásával, a lakosság társadalmi segítségével gazdagodtak a művelődési házak. kecelen létrehozták az első nevelési-közművelődési központot. a közizlést formálja az utóbbi hét évben felállított 31 köztéri szobor, emlékmű, belsőtér-disz.

cs

a bács megyeiek folytatják a vidék kulturális értékeinek őrzését, gyarapítását. átfogó terv készül a közgyűjtemények felmérésére, azok méltó elhelyezésére. bővülnek majd a tájházak, amelyek többsége a nemzetiségek kulturtörténeti anyagának ad állandó helyet. ezzel egyidőben fejlesztik a filmszínházakat és megkezdik a katona józsef színház rekonstrukcióját. /mti/

lász/bné/er ká olt
10.57 290384 1081

--

sb0032 4 160 mtib1036

uttörők, képzőművészek kiállítása

1984. március 29. - szombathely és a városkörnyék legtehetségesebb ifjú képzőművészeinek, uttörők alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön szombathelyen, a bercsényi iskolában. hagyomány már, hogy a városi tanács, a magyar uttörők szövetségének városi elnöksége, a magyar lászló uttörőház minden évben az uttörő művészeti szemléhez kapcsolódva képzőművészeti pályázatot ír ki, s a legjobb alkotásokat a megyeszékhely felszabadulásának évfordulóján mutatják be.

az idei pályázatra a uttörőket leginkább foglalkoztató témákat tükröző mintegy két és félszáz pályázat érkezett a zsűrihez, s ezekből a legjobb 118 alkotást láthatják a tárlaton az érdeklődők; festményeket, grafikákat, monotípiákat, linómetszeteket, fadaragásokat, kerámiákat. /mti/

lér/mné/er ká olt
10.57 290384 0819

--

sb0033 4 160 mtib1038

dombormű illyés gyula emlékére

1984. március 29. - salló istván tatabányai szobrászművész fából faragott domborművét avatták fel csütörtökön a csornai bodnár alajos általános iskolában. a képzőművészeti kompozíció illyés gyulának állít emléket. montázszerűen ábrázolja regényeinek hőseit, drámáinak ismert alakjait. az alkotást az iskola folyosóján helyezték el.

salló istván munkái több helyen megtalálhatók a rábaközi kisvárosban. ii. rákóczi ferencről készített portróját a szabadságharc vezérének nevét viselő általános iskolában állították ki, a település történetének jelentős eseményeit megörökítő nagyméretű farszobor pedig a városi tanács nagytermét díszíti.

/mti/
mzs/sza/er ká olt
10.58 290384 0712

--

sb0034 4 130 mtib1039 /közönségszolgálat/

csukafogási tilalom kiskörén

1984. március 29. - a csuka szaporodása a kiskörei /tisza ii./ tározón ez évben elhúzódik, ezért a heves megyei tanács szakigazgatási szerve a tározó egész területén a csuka fogásának tilalmát április 13-ig bezárólag meghosszabbította. /mti/

ka/s olt
10.59 290384 0296

--

sb0035 4 160 mtib1043

közművelődési szakmai nap

1984. március 29. - a kaposvári tanítóképző főiskolán csütörtökön közművelődési szakmai napot rendeztek. a főiskolán 1975-ben kezdődött meg a leendő pedagógusok népművelési feladatai ellátásához szükséges kiegészítő képzés. az ebben részesültek közül többen a megye művelődési házaiban dolgoznak. részvételükkel a szakmai fórumot tartottak, s véleményüket kérték arról, miként ítélik meg a főiskolán folyó népművelési oktatóst.

az egésznapos program keretében a népművelők találkoztak az élet és irodalom munkatársaival, beszélgetést folytattak a somogy című folyóirat szerkesztőivel. a szakmai nap a killián györgy ifjúsági és uttó művelődési központban a főiskolai kulturális napok városi bemutatójával zárult, amelyen a tanítóképző főiskola és a mezőgazdasági főiskola tánc és zeneegyüttese, énekkarai, szólistái, versmondói adtak műsort. /mti/

káp/hné/er ká olt
11.17 290384 0915

--

sb0036 4 130 mtib1044

alics jános kitüntetése

1984. március 29. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa alics jánosnak, az mszmp nógrád megyei bizottsága nyugalmazott titkárának fél évszázados munkásmozgalmi és közéleti tevékenysége elismeréseként, 75. születésnapja alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetését adományozta.

a kitüntetést csütörtökön a parlamentben losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át. az eseményen jelen volt skoda ferenc, az mszmp nógrád megyei bizottsága titkára. /mti/

er ag olt
11.39 290384 0520

--

sb0037 4 160 mtib1045

uj sütőipari tanműhely a fővárosban

1984. március 29. - a pesti barnabás élelmiszeripari szakközépiskola és szakmunkásképző intézet központi sütő tanműhelyét, csütörtökön avatták fel budapestben, a xiv. kerületi almádi ut 3-5. szám alatt. a sütő szakmunkásoktatás feltételeit jelentősen javító, a fővárosi tanács beruházásában, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium támogatásával hazánk felszabadulásának 39. évfordulóján megvalósult intézményt gényi kálmán, a fővárosi tanács elnökhelyettese adta át.

a tanműhelyben egyidőben 200 szakmunkástanuló ismerkedhet a nagyüzemi kenyér- és péksüteménygyártás új, modern technológiai folyamataival. az automatizált, mikroprocesszor-irányította silóvezérlő teremben utja a felhasználásig nyomon követhető a liszt utja. a magyar és csehszlovák alagut-, illetve gépesített vetőkemencékben, valamint a lengyelországból érkezett dagasztó és az ndk-ban gyártott formázógépeken naponta 10 és fél tonna kenyeret és pékárut süthetnek a tanulók. a tanműhely alkalmas lesz az 1985-ben induló élelmiszeripari gépészmérnök-képzés feladatainak ellátására is.

az intézetben oktatott 390 szakmunkástanulót és szakközépiskolást a tanműhely melletti új, háromszintes oktatási részlegben és annak laboratóriumában is legmodernebb elméleti és gyakorlati ismeretekkel vétezik fel. /mti/

-ri/mi/er ag olt
11.46 290384 1363

--

sb0038 4 160 mtib1046

székely mihály-émlékplakett

1984. március 29. - kiemelkedő művészi munkássága elismeréseként sudlik mária, a magyar állami operaház liszt-dijas magánénekesnője kapta idén a székely mihály-émlékplakettet, amelyet csütörtökön mihály andrás igazgató adott át az operaház klubjában.

sudlik mária 1967-ben debütált az operaházban, azóta megformálta többek között aidát, toscát, bess-t a porgy és bess-ben, a grófnőt a figaró házasságában és erzsébetet a don carlosban. gyönyörű hangjával, a szerepek átélt megformálásával, drámai alakítókézségével mindig átütő sikert aratott.

a székely mihály-émlékplakettet első alkalommal 1964-ben, a nagy magyar énekművész halálának évfordulóján ítelték oda ilosfalvy róbertnek. azóta részesült e kitüntetésben - többek között - házy erzsébet, faragó andrás, komlóssy erzsébet, réti józsef, ágay karola, bende zsolt, andor éva, ütő endre, sólyom nagy sándor, begányi ferenc, kincses veronika. /mti/

jk/er ag olt
11.53 290384 0971

--

sb0039 4 130 mtib1047

a szlovén települések fejlődéséről

1984. március 29. - vas megye délnyugati részén hét településen élnek szlovének, s e települések fejlődéséről, lakóinak életkörülményeiről tanácskozott csütörtökön kétvölgyön a megyei nemzetiségi bizottság. a tanácskozáson többek között megállapították, hogy a nemzetiségiek életkörülményei ma lényegesen jobbakként, mint korábban bármikor. a közelmúltban kapott korszerű orvosi rendelőt szentgotthárd. apátistvánfalván is új orvosi rendelő, védőnői lakás épült. felsőszölnök új iskolával, óvodával, klubkönyvtárral gyarapodott. rábafüzesen felújították az iskolát és a napközi otthont, rábatótfalun kiépült az ivóvízhálózat. mindenütt megépültek a szilárd burkolatú járdák, korszerűsítették a kereskedelmi hálózatot. az elmúlt évben hozták létre szentgotthárdon a szlovén tájházat, amelyben a nemzetiségi terület néprajzi értékeit, érdekességeit mutatják be.

a szlovén települések közlekedési viszonyait vizsgálva megállapították, hogy annak színvonala kielégítő, s az utálózat is jónak mondható. elismeréssel szóltak a tanácskozáson a szlovén nemzetiségi községek és a határőrség kapcsolatáról, gyümölcsöző együttműködéséről. /mti/

lér/mmé/er ká olt
11.54 290384 1206

--

bel

- 28 -

1984.03.29.

sb0040 4 130 mtib1048

major istván kitüntetése

1984. március 29. - az elnöki tanács major istván rendőr-alezredesnek, a belügyminisztériumban végzett eredményes munkája elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a vörös csillag érdemrendet adományozta. /mti/

ka/er ag olt
11.55 290384 0270

--

sb0041 4 160 mtib1049 /felhasználható: 20.00 órától!/
japán zongoraművész koncertje győrtt

1984. március 29. - endo ikuko japán zongoraművész vendégszerepelt csütörtökön győrtt, a zeneművészeti szakközépiskola nagytermében. a műsorban chopin-mazurkák, továbbá liszt és akira miyoshi-szonáták hangzottak el. /mti/

mzs/sza/er ká olt
12.20 290384 0298

--

sb0042 4 160 mtib1050 /felhasználható 16.00 órától!/
dobroszláv lajos festőművész kiállítása

1984. március 29. - dobroszláv lajos munkácsy-dijas festőművész alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön szombathelyen, a derkovits gyula teremben. a tatán élő és dolgozó művész 1939 óta szerepel a kiállításokon olajkompozícióival, olaj és akvarell-tájképeivel. eddig tizenegy önálló kiállítása volt. számos alkotása van a minisztériumok, muzeumok, megyei, városi tanácsok, vállalatok, intézmények, hazai és külföldi gyűjtők birtokában.

a szombathelyi tárlaton a művész negyven alkotása látható, amelyek zömmel a dunakanyar, a balaton legszebb tájait, a falusi élet szépségeit ábrázolják. /mti/

lér/nmé/er ká olt
12.21 290384 0673

--

bel

- 29 -

1984.03.29.

sb0043 4 160 mtib1051 /felhasználható: 15.00 órától!/
borbás tiber szobrászművész kiállítása kapuváron

1984. március 29. - borbás tiber munkácsy-dijas szobrászművész kiállítása csütörtökön nyílt meg kapuváron, a városi kiállítóteremben. a művész pátzay pál növendékeként szerzett diplomát a képzőművészeti főiskolán, s azóta több ízben tárta munkáit a közönség elé. ezuttal csaknem 30 alkotását mutatja be. a kisplasztikák századunk művészeti életének neves személyiségeit, egyebek között ady endrét, radnóti miklóst, bartók bélát és kodály zoltánt örökítik meg. a tárlat anyagát figurális kompozíciókat ábrázoló érmekek egészítik ki.

a kiállítást a kapuvári rábaközi muzeum a város szülőltének, a néhány évvel ezelőtt elhunyt pátzay pálnak emléket állító tárlat-sorozat keretében rendezte meg. ennek jegyében mutatták be nagy sikerrel a pátzay tanítványok gyűjteményes kiállítását, amelyen 30 szobrászművész munkáit láthatta a közönség. /mti/

mzs/sza/er ká olt
12.22 290384 0925

--

sb0044 4 150 mtib1052
ujra termel az ózdi ii-es nagykohó

1984. március 29. - három hónapos rekonstrukciós munka után, péntektől ismét termel az ózdi ii-es számú nagykohó.

a 90 napos átépítés és nagyjavítás során többek között új, ugynevezett keramikus égőket építettek be az 5-ös, 6-os, 7-es és 8-as számú léghevítőbe. ezzel lehetővé vált a magasabb: 1100 celsius fokú fuvószél-hőmérséklet elérése, amely számottevő kocsz-megtakarítást jelent a gyár számára. a rekonstrukciós munka keretében sor került a kohófenék teljes cseréjére is, amely az egyik legnagyobb feladatot jelentette. a ii-es számú ózdi nagykohó építésén 300 szakember dolgozott folyamatosan, s a rekonstrukciós munka értéke meghaladta a 90 millió forintot. /mti/

bas/tné/er ká olt
12.24 290384 0746

--

sb0045 4 130 mtib1053

nyilatkozat a palesztin föld napja alkalmából

1984. március 29. - a béke világtanács felhívására a világ békeszerető kövéleménye március 30-án emlékezik meg a palesztin föld napjáról. az országos béketanács és a magyar szocidaritási bizottság ebből az alkalmából csütörtökön nyilatkozatot tett közzé, amely - egyebek között - a következőket tartalmazza:

a békeszerető embereket világszerte mélyszéges aggodalom tölti el amiatt, hogy izrael - az imperialista hatalmak támogatásával, semmibe véve a nemzetközi közvélemény tiltakozását, továbbra is megszállva tartja libanon és sziria területének egy részét és jeruzsálemet. az e területeken létrehozott települések állandó feszültség forrásul szolgálnak, így súlyos szenvedéseket okoznak a palesztin népeknek. a megszálló hatóságok brutális, elnyomó intézkedésekkel igyekeznek megfélemlíteni az arab lakosságot. izrael terjeszkedő politikája nemcsak a térség, de a világ békéjét, és biztonságát is veszélyezteti.

- határozottan elítéljük izraelnek a szomszédos arab országok elleni fegyveres akcióit, szüntelen beavatkozását libanon belügyeibe. támogatjuk azokat az erőfeszítéseket, amelyek a közel-keleti válság politikai úton történő, tárgyalásos megoldására, a libanoni béke és stabilitás feltételeinek megteremtésére, az ország egységének, függetlenségének és területi integritásának megőrzésére irányulnak - hangsúlyozza a nyilatkozat, majd leszögezi: - szolidaritásunkat fejezzük ki az arab népek igazságos harcával, s elegendhetetlenül szükségesnek tartjuk az izraeli csapatok teljes kivonását valamennyi, 1967 óta megszállt arab területről. követeljük a palesztin nép elidegeníthetetlen jogainak tiszteletben tartását, továbbá a térség összes állama biztonságának és függetlenségének szavatolását.

- meggyőződésünk, hogy csak ez felel meg a térség államai és népei, valamint a nemzetközi béke és biztonság érdekeinek - fejeződik be az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság nyilatkozata. /mti/

-gi/mi/er/kö ag hgy
12.54 290384 2024

--

sb0046 4 150 mtib1054

ülést tartott a vasutasok szakszervezetének központi vezetősége

1984. március 29. - a vasutasok szakszervezetének központi vezetősége csütörtöki ülésén egyebek között a máv munkaerő-helyzetéről, illetve ezzel kapcsolatban a kollektív szerződés idején módosításáról tárgyalt.

megállapította: a vasut ^(erős) munkahelyzetére továbbra is jellemző a létszám csökkenése, ám ennek mértéke lényegesen mérséklődött az utóbbi időben. változatlanul hátrányosan befolyásolja a máv gazdálkodását, a szállítási feladatok teljesítését, hogy elsősorban a kulcsfontosságú munkakörökben fogy a munkaerő. a létszámhiány főként a budapesti rendezőpályaudvarokon, valamint az erősen iparosított körzetekben - székesfehérvár, győr, komárom és szolnok állomásokon - okoz gondokat. ezeket munkaerő-átcsoportosítással, anyagi ösztönzéssel próbálják enyhíteni, megoldani. tovább növekedett a túlóra-felhasználás a fizikai munkakörökben, egyes szolgálati helyeken a havi túlóra megközelíti a 40 órát.

a szakszervezet a kollektív szerződés módosításakor arra törekedett, hogy bővüljön a vasut önálló egységeinek hatásköre, így azok a kollektív szerződés szellemében bizonyos kérdéseket a helyi függelékben saját döntésük alapján szabályozhatnak. így például alkalmazhatják a rugalmas munkaidőt, s a helyi szervek határozhatják meg a bevezetés időpontját, a fokozatosság mértékét.

ugyancsak helyben dönthetnek arról, hogy az ügyeleti szolgálatot teljesítő dolgozók bizonyos meghatározott keretek között milyen díjazásban részesülhetnek. a helyi függelékben rögzíthetik azt is, hogy az utazó személyzet mennyi időt tölthet szolgálatban. a kollektív szerződés szigorúan előírja, hogy ezentúl a a folyamatos munkakörben dolgozók havonta legalább egyszer, vasárnap kapják meg pihenőnapjukat. annak érdekében, hogy bizonyos munkakörökben ösztönzőbbé váljanak az alapbérek, indokolt esetben lehetőség van a bérpótlékok megszüntetésére, illetve alapbéresítésére. ezek, és más kisebb módosítások mindenekelőtt a dolgozók érdekeit szolgálják, s egyben hozzájárulnak ahhoz, hogy a vasutasok kollektív szerződése finomodjon és igazodjon az országos gyakorlathoz.

a központi vezetőség megállapította, hogy a foglalkoztatás hatékonyságát, a jelenlegi munkaerő-helyzetet jelentősen javíthatja, ha a vasuti igazgatóságok bátrabban alkalmazzák a szabadidőben történő munkavégzés új formáit. jelenleg a máv területén 51 vállalati gazdasági munkaközösség működik, melyek hasznos kisegítő jellegű tevékenységet folytatnak. ez a forma még nem terjedt el az alatevékenységben: egyelőre mindössze két helyen alakítottak - kísérleti jelleggel - vgmk-t. /mti/

bi/kö bam hgy
13.00 290384 2643

--

sb0047 4 180 mtib1055 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1984. március 29. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 13.00 órakor:

szeles, változékony idő

már csak európa északkeleti, északi vidékeiről jelentenek hideg, télies időjárást, a kontinens nagy részén tavaszi az idő. középpontjával dél-skandinávia fölött örvénylik az a mérsékelt égövi ciklon, amely nyugat- és közép-európában változékony, szeles, többfelé csapadékos időjárást okoz. csütörtök reggel körülbelül a berlin-münchen-marseille-gibraltár vonalban húzódott annak a hidegfrontnak a felhőzete, amely péntek estig a kárpát-medence időjárását is döntően meghatározza.

hazánkban szerdán csak kisebb körzetekben volt átmeneti felhősödés, az ország nagy részén 8, 11 órán át sütött a nap. enyhe, száraz, tavaszi idő volt. a délutáni hőmérséklet elérte a 16, 21 fokot. sokfelé fúj erős, helyenként viharos délnyugati, nyugati szél. az éjszaka enyhe volt. csütörtök hajnalra északkeleten 1, 4, másutt 5, 12 fokig csökkent a hőmérséklet. csütörtök délelőtt változóan felhős, szeles, enyhe idő volt. a hőmérséklet 11 órakor már elérte a 12, 17 fokot.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 13,5 fok volt, és ez 5,1 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten 16 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1012 mbár, alig változik.

várható időjárás az ország területére péntek estig:

gyakran erősen megnövekszik a felhőzet. előbb nyugaton, később másutt is többfelé várható eső, zápor, helyenként zivatar. a sokfelé erős, főként a dunántulon időnként viharos délnyugati szél péntekre kissé mérséklődik, és északnyugatra fordul.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5 és 10, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken általában 11 és 16 fok között alakul.

várható időjárás budapest területére péntek reggelig:

időnként erősen megnövekszik a felhőzet. délután zápor, zivatar már várható. gyakran megerősödik, átmenetileg viharossá fokozódik a délnyugati szél. a hőmérséklet késő este 13, péntek hajnalban pedig 7 fok körül valószínű.

/folyt. köv./ er
13.17 290384 2240

sb0048 4 130 mtib1056

a magyar szolidaritási bizottság ülése

1984. március 29. - a magyar szolidaritási bizottság az elmúlt évben is hozzájárult a béke ügyének előmozdításához, hazánk külpolitikai céljainak megvalósításához, és tevékenyen közreműködött a lakosság körében végzett politikai nevelő munka kiteljesítésében - mondotta sütő gyula titkár a testület csütörtöki ülésén, amelyen összegezték tevékenységük tapasztalatait, és kijelölték a soron következő feladatokat. a tanácskozáson részt vett kovács lászló, az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese, aki időszerű nemzetközi kérdésekről adott tájékoztatást.

a magyar szolidaritási bizottság munkájáról szólva sütő gyula kifejtette: hazánk - erejéhez és lehetőségeihez mérten - megfelelően támogatja és támogatja a nemzetközi imperializmussal szemben nemzeti függetlenségüket védelmező népeket, illetve azokat a mozgalmakat és szervezeteket, amelyek függetlenségük kivívásáért, önrendelkezési jogok elismerésért küzdenek. a magyar nép jelentős értékű, gyógyszerekből, gyógyászati segédeszközökből, élelmiszerből, ruhaneműből és oktatási eszközökből álló szállítmányokat küldött - egyebek között - vietnamba, laosza, a jemeni népi demokratikus köztársaságba, afganisztánba, nicaraguába, etiópiába, angolába és mozambikba. befejeződött a kambodzsai gyermekváros építése, amely ezer árvának nyújt kényelmes tanulmányi- és életkörülményeket. e munkálatokban meghatározó szerepet töltött be a kish építésszervezési irodája, s tevékenységéért sütő gyula - a testület nevében - elismerését fejezte ki.

az idei feladatok közül a titkár kiemelte a májusban esedékes afroázsiai népek szolidaritási szervezetének hatodik kongresszusát, amely csaknem 12 év szünet után ül össze ismét algirban. a tanácskozáson jelen lesz a magyar szolidaritási bizottság küldöttsége is, hogy kifejezésre juttassa népünk szolidaritását e térségek haladó mozgalmával, szervezeteivel, s támogatásunkról biztosítsa őket. a tanácskozáson döntöttek a segélyezések céljára rendelkezésre álló összeg felosztásának elveiről és gyakorlatáról is.

az ülésen harmati sándornak, a magyar szolidaritási bizottság elnökének a kish képviselője átnyújtotta arról a félmillió forintból szóló betétszámlát, amellyel hazánk kisiparosai kívánnak hozzájárulni a szolidaritás ügyének támogatásához. /mti/

-gi/ka/s ag hgy

13.17 290384 2356

As

sb0049 4 150 mtib1057

gyurkó jános kitüntetése

1984. március 29. - az elnöki tanács gyurkó jánost, a kőbányai gyógyszerárugyár ágazati főmérnökét, kiemelkedően eredményes munkássága elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. /mti/

tr/s bam hgy

13.19 290384 0294

--

sb0050 4 180 mtib1058 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

távolabbi kilátások szombattól keddig:

eleinte még kevés felhő várható, vasárnaptól azonban újra megnövekszik, és sokfelé lehet számítani esőre, záporosóra.

a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 1, 6, később 3, 8 fok között várható. a legmagasabb nappali hőmérséklet 12, 17 fok között lesz.

jelentős mennyiségű /legalább napi 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 210 cm, a víz hőmérséklete 7,6 fok.

/mti/ er
13.21 290384 0569

--

sb0051 4 130 mtib1059

a veszprém megyei tanács ülése - egészségügy

1984. március 29. - az egészségügy fejlesztéséről tárgyalt csütörtöki ülésén a veszprém megyei tanács.

a testület elé terjesztett beszámoló szerint az ágazat ötéves időtartamu beruházásaira tervezett 797 millió forintból építőipari, szanálási és egyéb gondok miatt csak mintegy 661 millió forintot használnak fel.

a tervelőkészítésnél megszabott fő feladat, a fekvőbeteg-ellátás fejlesztése megvalósul. veszprémben befejeződött a megyei kórház rekonstrukciójának első üteme, amelynek során 300 ágyas új épületszárnyat építettek. ezzel kétosztályossá alakíthatták a belgyógyászati egységet, lehetőség nyílt a szakmai profilok kialakítására. a régi épület felújításával két új egységet, klinikai onkológiai, valamint az ortopédiai osztályt hozhattak létre.

a munkálatokkal egyidejűleg megkezdődött a II. ütem tervezése és műszaki előkészítése. a 866 millió forintos program rövidesen az állami tervbizottság elé kerül.

beszámoltak arról, hogy 1987-ig befejezik a farkasgyepői tüdőgyógyintézet épületeinek rekonstrukcióját, és 1986-ig 100 ágygal bővítik a dobai szociálterápiás intézetet. a régi kastélyokból kialakított szociális otthonokat is korszerűsítik. nyírlakon és Lesencetomajon már megkezdtek a rekonstrukciót.

az ülésen sürgették az új veszprémi szociális otthon mielőbbi felépítését. a műszaki előkészítés során ugyanis olyan helyszínt választottak, ahol a szanálási költség magas volta miatt a pénzügyi keret kevésnek bizonyult volna. a megyei tanács határozatot hozott a 250 személyes szociális otthon építési előkészületeinek felülvizsgálatáról, és kisebb szanálási költséget igénylő telek kijelöléséről. /mti/

szé/nmé/s ká hgy

13.43 290384 1733

As

--

bel

- 36 -

1984.03.29.

sb0052 4 150 mtib1060

reklámfilm-szemle

1984. március 29. - tizenmegyedik alkalommal rendezték meg a magyar reklámfilm-szemlét, amelynek eredményét csütörtökön hirdették ki a magyar kereskedelmi kamara székházában, és több mint 300 vállalati propagandistának bemutatták a díjazott alkotásokat.

a reklámfilm-szemlére összesen 81 pályamunkát nyújtottak be, ezeket két kategóriába sorolták. a reklámok között többet videó rögzítettek, s ezeket az alkotásokat külön értékelte a szakmai zsűri.

a reklámfilm-szemle első helyezettjei a richtofit kozmetikai készítményeket, a hamburgert és szabó lőrinc verseskötetét népszerűsítik. a második és harmadik díjakat, az okleveleket és a különdíjakat egyebek között a fabulon, az amodent és a caola-termékeket, a corso-cipőket és az iskolai takarékbetétet reklámozó filmeknek ítelték oda. a video-filmek készítőinek egyetlen díjat sem adtak át.

a kamarai filmbizottság értékelése szerint általában javult a reklámfilm-alkotók munkája, mert nagyobb figyelmet szentelnek a valódi reklámfogások alkalmazására, és pontosabban, értékelhetőbben mutatják be a reklámozott árucikkeket. mind több magyar reklámfilm figyelemfelkeltő, jó operatőri munka is. ugyanakkor a video-filmek körében látványosabb reklámokra van szükség a jövőben. /mti/

sz/kö/s bam hgy
13.44 290384 1301

--

sb0053 4 130 mtib1061

vizsgák a szombati munkásiskolában

1984. március 29. - csütörtökön megkezdődtek a vizsgák a tit zala megyei szervezete által szervezett szombati munkásiskolában. elsőként a zalaegerszegi esztergályos szakcsoporthoz ad számot felkészültségéről. az írásbeli után pénteken a gyakorlati feladat megoldása és a szóbeli próbatétel vár a szakmunkás-jelöltekre. legközelebb, június elején a köszörűs és a fémszerkezeti lakatos mesterséget tanulók szerezhetik majd meg a szakképzettséget bizonyító oklevelet.

bel

- 37 -

1984.03.29.

a szombati munkásiskolában 1982 őszén kezdődött meg az oktatás. a kezdeményezés, amelynek célja, hogy a segéd- és betanított munkások szakmai képzését megszerezhessék, bevált. a 400 órás elméleti tanfolyamon olyan dolgozók vehetnek részt, akik legalább három éve tevékenykednek munkaterületükön. ezt vállalatuk igazolja, és fedezi képzésük költségeit is. a foglalkozásokat zalaegerszegen, nagykanizsán és óhid községben tartják. az első és a tavaly őszi indított kurzuson összesen 110-en tanultak, illetve tanulnak. /mti/

tas/kné/s ká hgy

13.48 290384 1063

--

sb0054 4 180 mtib1062

a nagyvásártelepről jelentik

1984. március 29. - bőséges tavaszi árukinálat várja hétvégén a zöltség-gyümölcs piaci vásárlókat. fejes saláta, hónapos retek, zöldhagyma, hegyes paprika, paraj, sóska, uborka az igényeknek megfelelően kapható. kisebb mennyiségben árusítanak paradicsomot és leveles karalábét. a téli áruk közül a burgonya, a vöröshagyma, a levelezöltségek és a téli alma kínálata kielégíti a vásárlói igényeket. bővítik a piaci választékot a lila hagyma, a cékla, a torma, a fejes káposzta, és kisebb mennyiségben a vörös- és kelkáposzta.

bőséges a vágott baromfi, a friss tojás, emelkedik a dióbél és az étkezési mák mennyisége. minden piaci árudában kapható citrom és narancs. egyes tavaszi áruk várható kilogrammonkénti árai: a paraj 24-36, a sóska 38-50, az uborka 60-72 forint. a fejes saláta darabja 6-16, hónapos retek csomója 4-12, a fehér paprika darabja 8-12, a hegyes paprika darabja 5-10, a zöldhagyma csomója 4.50-7 forint. nagyvásártelepi árak március 30-án kilogrammonként: a burgonya 6.20-6.90, a vöröshagyma 14-16, a fokhagyma 40, a dughagyma 48, a fejes káposzta 16, a sárgarépa 14-20, a gyökér 18-20, a karalábé 16, a zeller 20, a cékla 14, a torma 50, az uborka 70, a tisztított paraj 24, a sóska 38 forint. a fejes saláta 6-15, a hegyes paprika 5-8, a metélő hagyma műanyag pohárban 15 forint/darab. a hónapos reteknek csomója 5-10, a zöldhagymának 4-6, a petrezselyemzöldnek 2.50, a zellerzöldnek 4 forint csomója. a champignon gomba 80, a laska gomba 56-66, a téli alma 8-18, a héjas dió 30, a savanyított káposzta 18, a dióbél 124, az étkezési kék mák 95 forint kilónként. a tojás darabja 2.50 forint. /mti/

fgy/s jf hgy

13.56 290384 1680

--

sb0055 4 150 mtib1063

innovációs napok pest megyében

1984. március 29.- pest megyei innovációs napokat rendeznek április 19-13. között - közölték csütörtökön a pest megyei tanács tartott sajtótájékoztatóján. csonka tibor, a megyei tanács elnökhelyettese egyebek között elmondotta: a rendezvénysorozatnak az a célja, hogy közkinccsé tegye a megyei vállalatoknak a tudományos és műszaki fejlesztésre, a gazdaságos export növelésére, az anyag- és energiatakarékosságra tett kezdeményezéseit.

április 9-én kiállítást nyitnak budapesten a rákóczi uti ipari bemutatóházban, amelyen 20 iparvállalat, 9 ipari szövetkezet, 12 mezőgazdasági termelőszövetkezet és 19 kisiparos mutatja be legújabb termékeit. a kiállításon számos olyan, külföldön is bejegyzett szabadalom és ujitás szerepel, amely segíti a piacképesebb termékek előállítását, az anyag- és energiatakarékosságot. megismerkedhetnek a látogatók egyebek között a monori mezőgépi vállalat kevés energiát felhasználó thp típusú takarmányhúspép-gyártó vonalával, amelynek külön előnye, hogy a beruházás költsége fél év alatt megtérül. a dömsödi dózsa termelőszövetkezet a bányászatban használt modern robbantókészülékeit, a gödöllői ganz árammérőgyár a legújabban kifejlesztett nagy pontosságú kapcsolóórát és fogyasztásmérőt állítja ki. az innovációs napok alkalmából pályázatot is hirdettek a rendezők, s díjazták a legjobb megoldásokat.

a kiállítás idején kerekasztal-konferenciát rendeznek az almásy téri szabadidő központban. ezen több, mint 50 előadás hangzik el az innováció témakörében. /mti/

vir/s ká hgy

14.01 290384 1572

--

sb0056 4 150 mtib1064

vasutas ujitók kitüntetése

1984. március 29. - csütörtökön a MÁV vezérigazgatóságán mester alajos vezérigazgató-helyettes kiváló feltaláló és kiváló ujitó kitüntetésekkel adta át.

az ujitómozgalom kezdete óta a vasutas dolgozók 323 ezer javaslatot nyújtottak be, ennek csaknem felét hasznosították; az általuk elért megtakarítás meghaladta a kétmilliárd forintot. az elmúlt esztendőben összesen 7.645 ujitást adtak be, melyek közül 3.748-at hasznosítottak. az ujitók túlnyomó része szocialista brigádtag, egyötödük 30 éven aluli. az ujitásokból származó gazdasági eredmény tavaly meghaladta a 160 millió forintot. kedvező tapasztalat, hogy egyre többen foglalkoznak olyan megoldások kidolgozásával, amelyek az energia megtakarítását segítik elő. míg 1982-ben 21 millió forint, addig az elmúlt évben már 31 millió forint értékű energiát takarítottak meg az ujitóktól származó ötletek alapján.

a csütörtöki ünnepségen 91 vasutas kapott kitüntetést eredményes ujitómunkájáért. /mti/

bi/kö sl hgy
14.17 290384 1020

--

sb0057 4 150 mtib1065

felkészült a mezőgazdaság /1. rész/

1984. március 29. - a mezőgazdaság idej feladatainak teljesítéséhez megfelelő anyagi-műszaki ellátást biztosított a kereskedelem, a nagyüzemek időben rendbehozták gépeiket és folyamatosan, zökkenő nélkül kezdődött meg a tavaszi munka - erről tájékoztatták az újságírókat csütörtökön a mém-ben.

az idej termeltetési szerződések jórészt már megkötötték; a leszerződött áru várhatóan elegendő lesz majd a lakosság és az ipar ellátására. a zöldség vetésterülete az elmúlt évihez hasonló nagyságú lesz. a cukorrépa-termelőkkel 114-115 ezer hektár vetésére kötöttek írásos megállapodást. a tartósítói ipar a tervezettnél több zöldség- és gyümölcs-alapanyag átvételében állapodott meg. a kiemelkedően nagy állatállomány ígéret arra, hogy zavartalan lesz a hus-, a tej- és a tojásellátás is. az adatok szerint az idén csaknem 2,3 millió tonna súlyú vágóállat szolgálja majd a hazai ellátást és az exportot. a takarmányhelyzet kielégítő,

as

az elmúlt évi aszály hatásait összehangolt intézkedésekkel sikerült az esetek döntő többségében ellensúlyozni. gondot okoz azonban, hogy változatlanul 150-200 milliméter csapadék hiányzik a talajból.

a gazdaságok a terv szerint 1984-ben 14 milliárd forint értékű gépi beruházást valósítanak meg. a készlet értéke ennél nagyobb, eléri a 16 milliárd forintot. ez részben abból adódik, hogy az elmúlt év második felében - nyilvánvalóan az aszály anyagi következménye miatt - mérséklődött a gépvásárlás, és a készlet az idei gazdagítja. a nagyüzemek 6.000 traktort vásárolhatnak meg, és 1300 gabonakombájn áll rendelkezésükre az aratásig. a gépvásárlás minden eddiginél jobban alkalmazkodik a kereslethez: a korábbinál nagyobb számban vásárolhatók közép-kategóriájú traktorok, és többféle típusú nagy teljesítményű kombájnokból választhatják ki a termelők a számukra legmegfelelőbbeket. az alkatrész-készlet értéke az idén 2,5 milliárd forint. a hazai üzemek 1984-ben egymilliárd forint értékű alkatrészt a kereskedelem megrendelésére soron kívül készítenek el. a kistermelők ellátása is jó lesz, akadnak azonban hiánycikkek, ilyen például a motoros háti permetező. az év első két hónapjában - a mém adatai szerint - a gazdaságok az elmúlt év azonos időszakához képest 4-5 százalékkal több gépet vásároltak meg, műtrágyából 22 százalékkal több fogyott. /folyt. köv./

jf/kö hgy
14.23 290384 2378

Q kindlatot

--

sb0058 4 150 mtib1066

felkészült a mezőgazdaság /2. rész/

a vegyianyag-ellátás is jobb a tavalyinál, bár a választék nem igazodik teljesen a kereslethez. tavasszal egyes nitrogén-műtrágyák hiányoztak, helyettük más anyagokat ajánlottak az üzemeknek. a növényvédőszer-ellátás lényegesen magasabb színvonalunak ígérkezik az 1983. évinél. az öntözéses gazdálkodást segíti, hogy az újabb rendelkezés szerint 1984-ben nem kell fizetniük a termelőknek az ugynevezett változó vízdiát - ez a díjtétel 40 százalékat teszi ki -, és kedvezményt kapnak azok is, akik gyepterületük öntözésére vállalkoznak. /mti/

jf/kö
14.25 290384 0599

--

sb0059 4 150 mtib1067

felavatták az állatorvostudományi egyetem felújított könyvtárát

1984. március 29. - a fennállása 200. évfordulójának megünneplésére készülő állatorvostudományi egyetemen csütörtökön dr. kardeván andor rektor felavatta az egyetem felújított könyvtárát, amely külső megjelenésében és szakmai anyagában egyaránt nemzetközileg is értékes, rangos gyűjteménynek számít. a könyvtár az egyetem régi rektori szárnyában rendezték be. az épületet steindl imre tervezte, 1882-ben adták át, és sorozatos belső átépítés után alakították végül is ki - több mint három éves munkával - az impozáns könyvtárat. a régi diszteremben kapott helyet a nagy olvasó, ahol több ezer kötetet helyeztek el a szabadpolcos rendszerben, és 500 folyóirat várja az érdeklődőket. a külföldi szakirodalom anyagát is itt gyűjtötték össze. a könyvtár 120 ezer kötetes. emellett állatorvostörténeti könyv különgyűjteménnyel is rendelkezik; ötezer nagybecsű régi szakkönyvet őriznek, ezek egy része a xvi-xvii. században jelent meg. /mti/

jf/kö hgy
14.28 290384 1024

--

sb0060 4 180 mtib1068 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1984. március 29. - csatornaépítés miatt teljes szélességében lezárják március 30-án 9 órakor a xiii. kerületi teve utcát a kruzslák béla utca és a róbert károly körut közötti szakaszon. terelőut: teve utca, kruzslák béla utca, pap károly utca, róbert károly körut. az utlezárás miatt módosul a 3/v jelzésű, valamint a 43-as, a 43-as gyors és a 182-es éjszakai autóbusz utvonala is, a következőképpen: a járművek mind újpest, mind pedig az élmunkás tér felé az angyalföldi uton, a róbert károly köruton, a pap károly utcán, a kruzslák béla utcán és a teve utcán haladnak.

autóbusz helyettesítési március 30-án 21.20-tól április 2-án 0.50-ig a 17-es villamcst a vonal teljes hosszában. /mti/

k/jk/km/gw hgy
14.30 290384 0743

--

sb0061 4 150 mtib1071

paradicsommag-export

1984. március 29. - ötvenegy tonna magyar paradicsommagot rendeltek ez évi szállításra a nyugat-európai magkereskedelmi mammut-cégek, s még ezenkívül is mintegy 30 tonnányira van külföldi vevő. mezőgazdaságunk tavaly nem tudta kihasználni az új hazai paradicsomfajták iránti érdeklődésből adódó export-lehetőségeket, pedig akkor még kisebb tételekről volt szó. hogy ez ne ismétlődhessen, az összes érdekeltek rendszeresen egyeztetik információikat, feladataikat. csütörtökön kecskeméten, a zöldségtermesztési kutató intézet fejlesztő vállalatánál a kutatók alapos tájékoztatást adtak azokról az új fajtákról, amelyek, ha ki tudjuk elégíteni a nagy-tételű vetőmag-megrendeléseket, uralkodóvá válhatnak az európai paradicsomtermelésben. a vetőmagpiacot azonban, mint a tanácskozáson is hangsúlyozták, csak úgy tudjuk tartani, ha garantáljuk, hogy a vevő mindig valóban az általa választott fajtát kapja, s fajta-jellemzői állandóak lesznek. ennek érdekében az új hibrideket izolált területen kell termelni, s megszervezzük a termelés rendszeres helyszíni ellenőrzését.

az erre vállalkozó gazdaságok az idén 14 fajta paradicsom magját szaporítják, s ezek közül 8 iránt nagy a külföldi érdeklődés. értéküket az adja, hogy kiválóan alkalmazkodnak az éghajlati viszonyokhoz, a termésük pedig sokoldalúan használható fel; vitamintartalmuk gazdag, bogyóik jól szeletelhetők, és színeképzésük is kitűnő. /mti/

15.14 lász/bné/sa kz hgy
290384 1465

-.-

sb0062 4 130 mtib1072

csongrád megyei tanácsülés - a fogyasztói érdekvédelemről

1984. március 29. - a fogyasztói érdekvédelemről tárgyalt szegeden tartott csütörtöki ülésén a csongrád megyei tanács. az elmúlt három év tapasztalatait összegezve megállapították, hogy a megyében a nehezebb gazdasági körülmények között is sikerült mind a kereskedelem, mind a szolgáltatások területén megőrizni az alapellátás korábbi színvonalát. a kereskedelmi felügyelőség, a népi ellenőrzés és más szervek vizsgálatai azonban számos hiányosságra és a vásárlókat megkárosító cselekményre is fényt derítettek. a lakossági bejelentések alapján 1983-ban szaporodott a fogyasztói érdeket védő vizsgálatok és a felelősségre vonások száma.

h

a vizsgálatok során megállapították, hogy a szállító vállalatok dolgozóit egyes üzletek és magánkereskedők megvesztegetik, és így jutnak hozzá hiánycikkekhez. gyakori panasz, hogy bizonyos áruk az állami üzletekből eltűnnek, de a magánkereskedőknél kaphatók. tapasztalták, hogy áremelések előtt egyes szerződéses üzletek vezetői, valamint a magánkereskedők bolti készleteket vásároltak fel, és azokat később felemelt áron, magas haszonnal értékesítették. tartós fogyasztási cikkek, építőanyagokat és más hiánycikkek egyes helyeken nem az eladótérből, hanem a raktárból, csuszópénz ellenében hoztak forgalomba. a tőkehusokat forgalmazó üzletekben tavaly 56 személyt vontak felelősségre a hamis mérés, árdrágítás, a szokványtól eltérő husbontás miatt. sok más, a lakosságot felháborító cselekményre is fényt derítettek az ellenőrzések.

a megyei tanács ezért határozatában felhívta az illetékes szerveket, hogy növeljék ellenőrzéseik számát, és a szabálysértőkkel szemben következetesen alkalmazzák a törvény szigorát. /mti/

15.16 dén/f/sa st hgy
290384 1765

-.-

sb0063 4 130 mtib2001

k.papp józsef köszöntése

1984. március 29. - k. papp józsefet, a központi ellenőrző bizottság tagját, a magyar szocialista munkáspárt tolna megyei bizottságának első titkárát 60. születésnapja alkalmából csütörtökön németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára köszöntötte, és átadta a központi bizottság ajándékát. a köszöntésen jelen volt gyenes andrás, a kb elnöke és baranyai tibor, a kb osztályvezetője. /mti/

s/pá ag hgy

15.16 /mti/
290384 0495

h

-.-

sb0064 4 130 mtib2002

egyetemi, főiskolai ifjúsági napok - sajtótájékoztató

1984. március 29. - negyedik alkalommal rendezik meg budapesten az egyetemi, főiskolai ifjúsági napokat, amelynek programjáról csütörtökön a budapesti kisz-bizottságon tájékoztatták az újságírókat.

a kisz universitas bizottsága és a bme kisz-szervezete közös rendezvényére április 13-15-e között kerül sor, s a programok központi színhelye a budapesti műszaki egyetem lesz.

az évről évre több ezer főiskolás és egyetemista részvételével lezajló efin idei előadásai, vitái között a gazdaságpolitikai kérdések kerülnek előtérbe. faluvégi lajos miniszterelnök-helyettes, az országos tervhivatal elnöke napjaink magyar gazdaságpolitikájáról és a világban elfoglalt helyünkről tart előadást. „folytonosság, megújulás”, címmel jeles szakértők elemzik a gazdasági életünkben 1953 óta bekövetkezett változásokat.

szociológiai igényű előadássorozat vizsgálja majd a nosztalgia jellemzőit, a társadalmi rétegek azonosságtudatát, valamint a nemzedéki és a nemzeti azonosságtudatot. kamaravitákon fejthetik ki nézeteiket a fiatalok a köznevelődésnek a felsőoktatásban betöltött helyéről, szerepéről; az egyetemi, a tömegsportról és a versenysportról.

a főszerkesztők fóruma programjában berecz jánossal, a népszabadság, hajdu jánossal, a hét és vince mátyással, a heti világgazdaság főszerkesztőjével találkozhatnak az érdeklődők.

az efin programját filmvetítések, kiállítások is színesítik, az egyetemi színpadon a művészeti főiskolások tartanak előadást, a bme székény színházában pedig egyetemi, főiskolai amatőr színjátszók tartanak bemutatót. a sportrendezvények közül kiemelkedik a látványosnak ígérkező április 15-i, vasárnapi egyetemi-főiskolai regatta: a duna lánchíd és műgyetem közötti szakaszán evezős nyolcasok versenyeznek majd. /mti/

1 sr/s/pá km hgy
15.19 290384 1854

--

sb0065 4 130 mtib2003

a budapesti kgst-tanácskozás küldöttségei szolnok megyében

1984. március 29. - a kgst tervezési együttműködési bizottságának budapesti ülésén résztvevő küldöttségek vezetői csütörtökön szolnok megyébe látogattak. utjukra elkísérte faluvégi lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke. a vendégeket a megyei tanács székházában fábián péter, a megyei pártbizottság titkára és mohácsi ottó, a megyei tanács elnöke fogadták. mohácsi ottó tájékoztatást adott a megye politikai, gazdasági és társadalmi helyzetéről. szolnokról a martfői tiszta cipőgyárba vitt a vendégek utja. maczó lászló vezérigazgató bemutatta az ország legnagyobb cipőipari vállalatát, s információt adott a vállalat dolgozóinak élet és munkakörülményeiről, majd rövid üzemplátogatás következett.

a program következő állomása a zagyvarékasi béke tsz baromfifeldolgozó üzege volt, ahol naponta 70, évente 18 ezer tonna élőbaromfit dolgoznak fel jelentős részben exportra. a vendégek a kora délutáni órákban visszautaztak a fővárosba. /mti/

end/kné/ká/gw hgy
15.20 290384 1070

--

sb0066 4 150 mtib2004

magyar szállodák reklámja külföldön

1984. március 29. - a mafilm propagandafilm stúdiója és a hungarhotels vállalat képviselői közös sajtótájékoztatót tartottak csütörtökön a hungexpo konferencia termében.

parti jános, a hungarhotels vezérigazgatóhelyettese elmondotta: az elmúlt években Magyarországon jelentősen megnövekedett a szállodai helyek száma, így mind nagyobb gondot fordítanak a marketing tevékenység fejlesztésére, a magyarországi szálláshelyek külföldi reklámozására. ebben sikeresen működnek együtt a mafilm propagandafilm stúdiójával, amely már számos filmet készített az elmúlt időszakban. a hungarhotels című alkotást eddig 30 országban mutatták be - számolt be török györgy, a mafilm stúdióvezetője. minden - közelmultban elkészült - új szállodáról forgatnak tájékoztató filmet, emellett hozzáláttak videofelvételek készítéséhez is. /mti/

pf/tr/pá sl hgy
15.23 290384 0896

--

sb0067 4 130 mtib2005

kitüntetés /strádi géza /

1984. március 29. - az elnöki tanács strádi géza tüzoltó ezredesnek, a belügyminisztériumban végzett eredményes munkája elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából a vörös csillag érdemrendet adományozta. a kitüntetést csütörtökön Ladvánszky Károly rendőr-altábornagy, miniszterhelyettes adta át. /mti/

és/tr/pá bc hgy
15.24 290384 0368

--

sb0068 4 130 mtib2006

kitüntetés /kántor Lajos/

1984. március 29. - az elnöki tanács kántor Lajos rendőr alezredesnek, a belügyminisztériumban végzett eredményes munkája elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából a vörös csillag érdemrendet adományozta. a kitüntetést csütörtökön Kamara János rendőr-altábornagy, belügyminisztériumi államtitkár adta át. /mti/

és/tr/pá bc hgy
15.25 290384 0376

--

sb0069 4 160 mtib2007

gyógyszertár borsodivánkán

1984. március 29. - gyógyszertárat adtak át csütörtökön a borsod megyei borsodivánka községben. a 120 négyzetméter alapterületű egészségügyi intézményhez jól felszerelt laboratórium, valamint szolgálati lakás is tartozik. a mintegy 4 millió forintos beruházással létesített új gyógyszertár nemcsak borsodivánka, hanem a környezetéhez tartozó négy község igényeit is kielégíti, így a



lakosoknak nem kell csaknem 20 kilométerre, mezőkövesdre utazniuk gyógyszerért.

az egészségügyi ellátás javítására még az idén újabb korszerű gyógyszertárat adnak át a borsod megyei gönc nagyközségben is. /mti/

kör/tné st/gw hgy
15.29 290384 0661

--

sb0070 4 150 mtib2008

tittel pátl emlékülés

1984. március 29. - tudományos emlékülést tartottak csütörtökön tittel pálnak, a neves magyar csillagász és matematikus születésének 200. évfordulója alkalmából a mta csillagászati kutató intézetében. a gellérthegy-i csillagvizsgáló egykori igazgatójának, a tudományos társaság alapító tagjának munkásságát méltatva az ülés előadói hangsúlyozták: tittel pálnak elvülhetetlen érdemei vannak az önálló, magyar tudományos szellemi élet megszervezése, ápolása, a hazai kutatóműhelyek megtartása terén. nevéhez fűződik különben - ami ma már természetesen tűnik: a pontos időjelzés pest-budai bevezetése is. /mti/

fgy/tr/pá jf hgy
15.30 290384 0666

--

sb0071 1 130 mtib2010

ülést tartott a minisztertanács

1984. március 29. - a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtöki ülésén Lázár György tájékoztatást adott Willj Stophnak, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsa elnökének hazánkban tett hivatalos baráti látogatásáról. a kormány a tájékoztatót tudomásul vette.

a minisztertanács a szakszervezetek országos tanácsával egyetértésben béripolitikai intézkedéseket hagyott jóvá. eszerint 1984. április 1-től a vállalatok meghatározott köre központi



sb0067 4 130 mtib2005

kitüntetés /strádi géza /

1984. március 29. - az elnöki tanács strádi géza tüzoltó ezredesnek, a belügyminisztériumban végzett eredményes munkája elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a vörös csillag érdemrendet adományozta. a kitüntetést csütörtökön Ladvánszky Károly rendőr-altábornagy, miniszterhelyettes adta át. /mti/

és/tr/pá bc hgy
15.24 290384 0368

--

sb0068 4 130 mtib2006

kitüntetés /kántor Lajos/

1984. március 29. - az elnöki tanács kántor Lajos rendőr alezredesnek, a belügyminisztériumban végzett eredményes munkája elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a vörös csillag érdemrendet adományozta. a kitüntetést csütörtökön Kamara János rendőr-altábornagy, belügyminisztériumi államtitkár adta át. /mti/

és/tr/pá bc hgy
15.25 290384 0376

--

sb0069 4 160 mtib2007

gyógyszertár borsodivánkán

1984. március 29. - gyógyszertárat adtak át csütörtökön a borsod megyei borsodivánka községben. a 120 négyzetméter alapterületű egészségügyi intézményhez jól felszerelt laboratórium, valamint szolgálati lakás is tartozik. a mintegy 4 millió forintos beruházással létesített új gyógyszertár nemcsak borsodivánka, hanem a környezetéhez tartozó négy község igényeit is kielégíti, így a



lakosoknak nem kell csaknem 20 kilométerre, mezőkövesdre utazniuk gyógyszerért.

az egészségügyi ellátás javítására még az idén újabb korszerű gyógyszertárat adnak át a borsod megyei gönc nagyközségben is. /mti/

kör/tné st/gw hgy
15.29 290384 0661

--

sb0070 4 150 mtib2008

tittel páll emlékülés

1984. március 29. - tudományos emlékülést tartottak csütörtökön tittel pálnak, a neves magyar csillagász és matematikus születésének 200. évfordulója alkalmából a mta csillagászati kutató intézetében. a gellérthegy-i csillagvizsgáló egykori igazgatójának, a tudományos társaság alapító tagjának munkásságát méltatva az ülés előadói hangsúlyozták: tittel pálnak elévülhetetlen érdemei vannak az önálló, magyar tudományos szellemi élet megszervezése, ápolása, a hazai kutatóműhelyek megtartása terén. nevéhez fűződik különben - ami ma már természetesen tűnik: a pontos időjelzés pest-budai bevezetése is. /mti/

fgy/tr/pá jf hgy
15.30 290384 0666

--

sb0071 1 130 mtib2010

ülést tartott a minisztertanács

1984. március 29. - a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtöki ülésén Lázár György tájékoztatást adott Willj Stophnak, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsa elnökének hazánkban tett hivatalos baráti látogatásáról. a kormány a tájékoztatót tudomásul vette.

a minisztertanács a szakszervezetek országos tanácsával egyetértésben bérpolitikai intézkedéseket hagyott jóvá. eszerint 1984. április 1-től a vállalatok meghatározott köre központi



támogatásban részesül a melegüzemi bérpótlék bevezetéséhez, illetve a három és több műszakban foglalkoztatottak éjszakai, valamint a folyamatos munkarendben dolgozók bérpótlékának emeléséhez. a központi támogatásban részesíthető vállalatok körét és a támogatás mértékét, valamint annak feltételeit a felügyeleti szervek az érdekképviselői szervekkel egyeztetve állapítják meg.

a kormány áttekintette a magyar posta helyzetét és tevékenységét. megállapította, hogy a posta munkája javult, szélesedett szolgáltatásainak köre, a fejlődés azonban több területen nem elégíti ki az igényeket. a minisztertanács meghatározta a fejlesztés - ezen belül a távközlési hálózat komplex fejlesztésének - hosszabb távra szóló feladatait.

a kormány határozott a kiváló és érdemes művész kitüntető címek ez évi adományozásáról. /mti/

kö -ár hgy
16.00 290384 1375

--

sb0072 mtib2011

állami támogatás a műszakpótlék emeléséhez és a melegüzemi pótlék bevezetéséhez /1. rész/

1984. március 29. - a minisztertanács csütörtöki ülésén hozott bérpolitikai intézkedések szerint a vállalatok és a szövetkezetek április 1-től központi támogatást kaphatnak a harmadik és a további műszakokban, valamint a folytonos munkarendben dolgozók műszakpótlékának felemeléséhez, illetve a melegüzemi pótlék bevezetéséhez. a műszakpótlék emelése és a melegüzemi pótlék bevezetése nem kötelező, csak lehetőség, aminek megvalósításáról a vállalatok maguk döntenek. az intézkedés várhatóan 400 ezer dolgozót érint, s célja, hogy a másokéhoz képest kedvezőtlenebb időbeosztással, nehezebb munkakörülmények között dolgozók munkáját anyagilag a korábbiaknál is jobban elismerjék. mindez enyhítheti az érintett vállalatok munkaerő gondjain is.

a gépek jobb kihasználása érdekében a vállalatok 1977 óta ösztönzik pótlékkal dolgozóikat a több műszakos munka vállalására. a második műszakért általában az alabér 20 százalékát, a harmadik műszakért pedig 40 százalékát fizetik a dolgozóknak. ugyancsak műszakpótlék illeti meg azokat a munkásokat, akik folyamatosan termelő üzemben dolgoznak, éjjel-nappal, szombaton és vasárnap is ellátják teendőiket. a folyamatos munkarendben dolgozók pótlékát a vállalatok a jogszabály adta keretek között, egymástól eltérő módon állapítják meg. a műszakpótlék bevezetésekor a nagyobb kereseti

lehetőség miatt sokan vállalták a váltott munkarendet, még a viszonylag kedvezőtlenebb munkakörülmények ellenére is. az elmúlt években azonban a pótlék vesztett vonzerejéből. a nagyobb terhet vállaló dolgozók fokozottabb anyagi elismerését a kormány a nehezebb gazdasági körülmények ellenére is szükségesnek tartja.

a felemelt műszakpótlék és a melegüzemi pótlék fizetéséhez szükséges összeget a vállalatoknak és a szövetkezeteknek elsősorban gazdálkodásuk eredményéből kell biztosítaniuk, emellett azonban központi támogatást is kaphatnak, amit csakis erre a célra használhatnak fel. támogatásban azok a vállalatok részesülhetnek, amelyeknél jelentős a három és több műszakban, illetve melegüzemi munkakörben foglalkoztatottak aránya és ahol a munkaerő megtartása fontos népgazdasági érdek. a támogatásban részesülő vállalatokat és a támogatás mértékét - széles körű érdekegyeztetés keretében, az érintett szakmai szakszervezetekkel, a szövetkezetek országos érdekképviselői szerveivel és a magyar kereskedelmi kamarával együttműködve - az ágazati minisztériumok határozzák meg.

/folyt. köv./
sl/s/sa sl bam
16.01 290384 2550

--

sb0073 1 150 mtib2012

állami támogatás a műszakpótlék emeléséhez és a melegüzemi pótlék bevezetéséhez /2. rész/

a vállalatok a műszakpótlék felemeléséről és a melegüzemi pótlék bevezetéséről a szakszervezeti szervekkel közösen döntenek, annak mértékét, feltételeit, s az érintett munkaköröket a kollektív szerződésben rögzítik. melegüzemi pótlékban általában különböző mértékben részesülnek majd az érintett dolgozók, aszerint, hogy ki, mennyi ideje végzi munkáját a nehéz körülmények között. ezt a pénzt várhatóan egy esztendőre, egy összegben kapják kézhez a dolgozók. a műszakpótlék emelésénél az eddigi gyakorlatnak megfelelően személy szerint nem differenciálnak. /mti/

be/s/sa sl bam hgy
16.01 290384 0688

--

sb0074 1 150 mtib1073

a posta gondjai a kormány előtt

1984. március 29. - csütörtöki ülésén a kormány megállapította: az utóbbi években javult a posta munkája, bővítette szolgáltatásainak körét, több területen azonban a távközlés fejlesztésében az elért eredmények még elmaradnak az igényektől.

külön hangsúllyal esett szó a telefonszolgáltatásról, melyről megállapították, hogy a fejlesztési célok várhatóan teljesülnek ebben az ötéves tervidőszakban, sőt a tervezett 108 ezer állomás helyett 123 ezret kapcsolnak be 1985 végéig. ezzel együtt sem sikerül azonban behozni az évtizedek alatt felhalmozódott elmaradásokat: amíg ugyanis a bekapcsolt beszélőhelyek száma évente átlagosan 3-3,2 százalékkal nő, addig az igények 5-6 százalékkal fokozódnak. nem csökken tehát a feszültség a távbeszélő-szolgáltatásban, s a várakozók száma az idén már meghaladja a 380 ezret. a gyorsabb fejlődéshez évente legalább 5 százalékkal kellene növelni a távbeszélő-állomások számát, emellett elvégezni az előregedett telefonközpontok rekonstrukciós munkáit. a kormány egyetértett azzal, hogy a feszültségek enyhítése, az elmaradás felszámolása csak fokozatosan lehetséges. megállapította, hogy a kívánatos fejlesztés finanszírozásához nem elegendők az állami költségvetésből rendelkezésre álló pénzeszközök, illetve a posta saját fejlesztési forrásai. a telefonszolgáltatás fejlesztése ösztársadalmi ügy, népgazdasági érdek; a távközlés és az információs technológia terén meglévő elmaradottság gátolja a termelés növekedését, a gazdaságszervező munka hatékonyabbá tételét. éppen ezért a kormány kijelölte azokat a feladatokat, amelyeket a VII. ötéves terv kidolgozása során a különböző állami szervezeteknek el kell végezniük a távközlő hálózat fejlesztése érdekében. szükségesnek tartotta, hogy a távközlés gyorsabb ütemű fejlesztésének anyagi, műszaki és gazdasági feltételeit ágazatközi munkaprogramban hangolják össze. /mti/

bi/s/sl/gw hgy
16.04 290384 1938

--

sb0075 4 160 mtib2013 /közönségszolgálat/

új sorozatot indít a budapesti történeti múzeum

1984. március 29. - „rejtett kincsek”, címmel új programsorozatot indít a budapesti történeti múzeum kiscelli múzeuma: március 31-től rendszeres bemutatókat tartanak a kiállításokon csak részletekben látható értékes várostörténeti gyűjteményekből.

a „bemutatókat”, szombaton délelőtt 10 órakor a fotótár kezdi, a főváros utcáit, életét a századelőtől az ötvenes évekig tükröző anyagával. az érdeklődők az egy évre tervezett sorozaton többek között nyomon követhetik a technikatörténetet, szemügyre vehetik a kiscelli múzeum metszet-, textil-, butor-, és táncrendgyűjteményét is.

/mti/

k/jk/km/gw hgy
16.06 290384 0687

--

sb0076 4 180 mtib2014 /közönségszolgálat/

hóvirágszedő tura

1984. március 29. - hóvirágszedő turát indít a budai hegyekbe március 31-én fél tízkor a kosztolányi dezső művelődési otthon „páratlan klubja”, a gyermeküket egyedül nevelő szülőknek és gyerekeiknek rendszeres programokat biztosító klub szombati kirándulására ezuttal családokat is várnak. találkozó a moszkva téren, az óra alatt. /mti/

jk/kö bc hgy
16.10 290384 0384

--

sb0077 4 150 mtib2015

díjátadások /1. rész/

1984. március 29. - kapolyi lászló ipari miniszter csütörtökön átadta az eötvös loránd és a tótfalusi kis miklós díjakat, valamint a formatervezési nivódíjakat.

Kiemelkedő munkájáért eötvös loránd díjat kapott bába miklós, a gamma művek műszaki igazgatója, fiák lászló, a magyar gördülőcsapágy művek vezérigazgatója, hangyál jános, az országos kőolaj- és gázipari tröszt bányászati igazgatója, harsányi imre, a nitrokémia ipartelepek vezérigazgatója, horváth jános, a vasipari kutató és fejlesztő vállalat igazgatója, kócza imre, a finomszerelvénnygár vezérigazgatója, kovács béla, a pécsi hőerőmű vállalat igazgatója, kovács györgy, az elektroakusztikai gyár igazgatóhelyettese, kovács istván, az ipari minisztérium főosztályvezetője, kovács ferenc, a chinoin gyógyszer- és vegyszeti termékek gyárának műszaki igazgatója, lelkes ivánné, az ipari minisztérium főtanácsosa, revitz lászló, a bőr- és cipőipari egyesülés műszaki tanácsadója, szász olivér, a papiripari vállalat műszaki igazgatója, vezérigazgató helyettese, szedlacsek józsef, a diósgyőri gépgyár főkonstruktor, szocsevka ferenc, a pápai textilgyár igazgatója, tuba jános, az ikarus karosszéria- és járműgyár székesfehérvári gyárának főkonstruktor és életművéért vidovszky ferenc, az alumíniumipari tervező- és kutató intézet nyugdíjasa.

ugyancsak kiemelkedő szakmai munkájának elismeréseként tótfalusi kis miklós díjat kapott háromszéki pál, a kner nyomda vezérigazgatója, faragó istván grafikusművész, könyvtervező és fodor kornél kemigrafikus.

huszonegy iparvállalat formatervező kollektívája kapta meg a formatervezési nivódíjat a következő termékekért: a szerszámgépipari művek budapesti szerszámgépgyárának progresszív cnc esztergája, a diósgyőri gépgyár táblalemez-ollója, a hőmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalat nagy teljesítményű önjáró zöldborsó kombájnya, az ipari műszergyár margaréta asztali ventilátora, a fegyver- és gázkészülékgyártó vállalat opál gázfűtőkészülék családja, a kéziszerszámgépgyár olló családja, a bonyhádi zománcárugyár teflon II. bevonatu sütőtál családja, a videoton elektronikai vállalat hordozható színes televíziója, az elektroakusztikai gyár szinkrontolmács rendszere, a videoton elektronikai vállalat magnós autórádiója hangdobozzal, a kontakta alkatrészgyár műszerdoboz családja, a magyaróvári kötöttárugyár sportos szabadidő ruházata,

/folyt. köv./
sl/tr/sa hgy
16.11 290384 2434

--

sb0078 4 150 mtib2016

a tolna megyei tanács ülése - kereskedelmi fejlesztés

1984. március 29. - a kistelepülések kereskedelmi ellátásának javítására, a hálózat korszerűsítésére hozott határozatot csütörtöki ülésén szekszárdon a tolna megyei tanács. mint megállapították, igen nagyok a színvonalbeli különbségek a megye városai és nagyközségei, illetve a kistelepülések ellátottsága között, az utóbbiak rovására. az elmúlt néhány évben tett intézkedések nem szüntették meg a kisközségek lakóinak vásárlási gondjait.

a megyében ugrássze)

(röviden emelkedett a magánkereskedők száma és működésükkel javult az ellátás, nőtt a választék. ezeknek a vállalkozóknak a fele falun nyitott boltot, segít a kistelepülések ellátásán. a megyei tanácsülés úgy határozott, hogy újabb működési engedélyt elsősorban azoknak a kiskereskedőknek adnak, akik falun akarnak tevékenykedni.

a megyei tanács szükségesnek tartja az állami és szövetkezeti kereskedelem falusi vegyesboltjainak korszerűsítését a jelenlegi szűkösebb beruházási viszonyok között is. határozata szerint mindenütt be kell vezetni legalább a részleges önkiszolgálási formát, tovább kell bővíteni a hűtőteret és ezzel együtt javítani az áruválasztékot. az élelmiszer ellátásban a korszerű, kiskonténeres szállítás további kiterjesztését javasolják. az eddiginél jobb zöldség-gyümölcskinálattal érdekében pedig arra biztatják a termelő gazdászokat, hogy a falvakban, sőt a főutak mentén is nyissanak szezonális elárúsító helyeket. /mti/

gem/kjné,ká/gw hgy
16.12 290384 1501

--

sb0079 4 150 mtib2017

díjátadások /2. rész/

a május 1. ruhagyár pöttyös-csikos nyári utcai és szabadidő ruházata, a soproni ruhagyár termó-sopron serdülő öltözéke, a richards finomposztógyár bremer felöltő- és kabátszövege, a hazai fésűsfonó- és szövőgyár aliz és nóvum szövetgyűjtése, a



bel

- 54 -

1984.03.29.

békésszentandrásai szőnyegszövő háziipari szövetkezet rió és vénusz szövőtt padlószőnyegek, a pamutnyomóipari vállalat harmonikus lakástextil kollekciója, a duna cipőgyár dunair szabadidő termékcsaládja, a tiszai bútorgyártó vállalat modul lux konyhabutóra és a biogal gyógyszergyár helia termékcsaládja. /mti/

sl/tr/sa hgy
16.17 290384 0600

--

sb0080 4 150 mtib2018

tsz-ek kölcsönös támogatási alapja

1984. március 29. - öt esztendő alatt több mint egymilliárd forint támogatást adott tagszövetkezeteinek a hajdu-bihar megyei tsz-szövetség mellett működő kölcsönös támogatási alap - jelentették be csütörtökön debrecenben tartott küldöttgyűlésükön. a hajduság száz termelőszövetkezete és közös vállalata közül ma már kilencvenöt tagja a kta-nak. az alapító tagok tartalékalapjukból öt esztendővel ezelőtt 28 millió forintot engedtek át támogatási célokra, s ma a szövetkezetek hozzájárulása már 160 millió forint.

az intéző bizottság öt év alatt 347 esetben folyósította az említett egymilliárd forintot. ennek döntő része átmeneti pénzügyi gondok enyhítésére szolgált, kisebbik hányadával pedig fejlesztési célokat támogattak.

a küldöttgyűlés által elfogadott 1984. évi program szerint a fejlesztési keretből mindenképp a meliorációs programhoz kapcsolódó beruházásokat, az intenzív gabonatermesztéshez szükséges gépek beszerzését és az energiamegtakarítást eredményező kezdeményezéseket kívánják támogatni. /mti/

szü/éva,ká/gw hgy
16.17 290384 1101

--

bel

- 55 -

1984.03.29.

sb0081 4 130 mtib2019 /embargó: 18 óráig/

mszmp-küldöttség utazott norvégiába

1984. március 29. - fock jenőnek, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága tagjának vezetésével csütörtökön pártküldöttség utazott oslóba, ahol részt vesz a norvég kommunista párt xviii. kongresszusán. /mti/

ka/pá ag sn
16.21 290384 0283

--

sb0082 4 160 mtib2020

gombosi györgy emlékkiállítás

1984. március 29. - újabb állomásához érkezett a magyar nemzeti galéria rajzművészetet bemutató sorozata: csütörtökön megnyílt gombosi györgy művészettörténész emlékkiállítása.

a neves szakember 40 évvel ezelőtt halt meg, s 1945 karácsonyán jelent meg posztumusz kiadásként utolsó műve, amely a xx. század első felének magyar rajzművészetéből adott válogatást: rípl-rónaitól vajda lajosig mutatta be a hazai grafikát. a tervezett második kötet gombosi györgy hagyatékában maradt meg.

a magyar nemzeti galéria kiállításán a két kötet rajzanyagát rekonstruálják, kiegészítve korabeli dokumentumokkal. a tárlaton bemutatják a művészettörténész néhány más munkáját is. /mti/

di/tr/sa km sn
16.38 290384 0745

--

sb0083 4 160 mtib1074
 képzőművész tanárok kiállítása
 nyíregyházán

1984. március 29. - a tanárképző főiskolák képzőművész oktatóinak első országos kiállítását csütörtökön nyíregyházán megnyitották. az egri ho si minh, a nyíregyházi bessenyei györgy, a pécsi janus pannonius, a szegedi juhász gyula és a szombathelyi tanárképző főiskola közös rendezvényén 37 képzőművész oktató mutatkozik be festményekkel, kisplasztikákkal, érmékkel, grafikákkal. a bessenyei györgy tanárképző főiskolán május 10-ig megtekinthető kiállítást - amelyen összesen 131 alkotás látható - a tervek szerint a többi felsőfoku oktatási intézményben is bemutatják. /mti/

ács/ummé,ká/gw sn
 16.38 290384 0654

--

sb0084 4 130 mtib2022

egyházak képviselőinek találkozója a parlamentben /1. rész/

1984. március 29. - a magyarországi egyházak és vallási felekezetek országos találkozót tartottak csütörtökön budapesten, a parlament kongresszusi termében. az országos béketanács egyházközi békebizottságának és az obt katolikus bizottságának közös rendezvényén a hazai egyházak, vallásfelekezetek képviselőiben mintegy ötszázan vettek részt, s vitatták meg az egyházak és a felekezetek felelősségét a hazáért és az emberiségért, hitelveik alapján kifejezve egyetértésüket abban, hogy elkötelezettséggel tartoznak a népért, az egész emberiségért, a világ békéjéért.

a magyarországon első alkalommal megrendezett nagyszabású, valamennyi felekezetet összefogó tanácskozáson jelen voltak a hazai békemozgalom vezetői; ott volt pozsgay imre, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke és sebestyén nándorné, az obt elnöke.

a találkozó kezdetekor vörösmarty mihály szózata hangzott el, amelyet bánffy györgy színművész tolmácsolt.

ezután lékai lászló bíboros, primás érsek mondott nyitóbeszédet. többek között hangsúlyozta: egyre inkább tapasztalható, hogy a világ egyházi testvéri szeretettel ápolják az ökumenizmus szellemét, segítő jobbot nyújtanak az arra rászorulóknak. ezért velük együtt a magyar hívő emberek aggódnak arra a veszélyre, amelyet a

nukleáris fegyverek felhalmozása és további gyártása jelent. ,,mi, magyar egyházak és vallási felekezetek nyugodtan élünk egymás szeretetében és az államtól megbecsülve - mondotta. - ezt a társadalmi, nemzeti egységet továbbra is gondosan őrizzük, hiszen legértékesebb kincsünk. de mivel ezt a kincset csak a béke nyugodt levegőjében tudjuk megvédelmezni, ezért a békéért emeljük fel meggyőződéssel szavunkat.,,

tóth károly református püspök, a prágai székhelyű nemzetközi egyházi szervezet, a keresztyén békekonferencia elnöke előadásában kiemelte: ,,hazánk és az emberiség sorsa elválaszthatatlanul összefonódik. az ebben az országban élő keresztyén egyházak elszakíthatatlan részei annak a nemzeti és társadalmi közösségnek, amelyet egyszerre határoz meg nemzeti történelmi múltunk és szocialista jelenünk. az egyházak nem idegen testként élnek a szocialista magyarországon. otthon érzik magukat e hazában, sajátjuknak tekintik az eredményeket, és a gondokat vállalva részt kérnek a feladatok megoldásából.,, /folyt. köv./

kj/sa -ár sn
 17.13 290384 2468

--

sb0085 4 130 mtib2023

egyházak képviselőinek találkozója.../2.r./

a továbbiakban rámutatott: a jó társadalmi közérzethez hozzátartozik az egyházak és a szocialista állam viszonyának kedvező alakulása is. a mostani helyzet egy hosszú és nem problémamentes folyamat eredménye, s e folyamat még koránt sincs lezárva. az egyházak felelősségvállalásáról szólva elmondta: ahogyan ki akarják venni részüket a nemzetért érzett közös felelősségből, éppúgy az emberiség iránti felelősségüknek is tudatában vannak. a nemzet részeként helyeslik és támogatják azt a párbeszéd-készséget, amely a jelenlegi világhelyzetben fontosabb, mint bármikor. az egyházak a kormány kezdeményezéseivel egyetértéssel, s élénk figyelemmel kísérik a békés egymás mellett élés politikájának megvalósítására irányuló törekvéseket.

az egyházak egymás és a nép iránti elkötelezettségéről szólt cserhádi józsef püspök, a katolikus püspöki kar titkára. hangsúlyozta: megengedhetetlen, hogy az emberiség továbbra is félelmek között éljen, az atomháború veszélyének legyen kitéve kulturánk. a békeszerető erők összefogására van tehát szükség. utalt arra, hogy a luther-jubileum múlt évi eseménysorozata, valamint a közelmúltban magyarországon rendezett keresztyén-marxista párbeszéd

Magyar

meggyőzhetette a világot arról, hogy együttesen kell fellépni az emberiség megmentéséért. a közös teher viselésében egyre nagyobb társadalmi és politikai elkötelezettséget is kell vállalniuk az egyházaknak; fontos szerepet tölt be a nemzeti egység erősítésében.

káldy zoltán evangélikus püspök ^{ve) - elnöke} beszédében - utalva a tanácskozáson elhangzott szövegre - rámutatott: ha valamikor, akkor ma újra aktuális a csaknem 150 éve írt költemény mondanivalója: hűség a hazához és felelősség „a népek hazájáért, a nagyvilágért,,
- „örömmel tapasztaljuk, hogy a társadalom különböző rétegei, vallásos és nem-vallásos emberek együtt tudnak dolgozni a nagy nemzeti célok megvalósításáért, népünk előrehaladásáért - mondta.
- a marxista-keresztény párbeszéd, annak nyíltsága és őszintesége segíti a hívő és nem-hívő emberek együttműködését,,. /folyt.köv/

17.18 t/kj/pá
290384 2107

--

sb0086 4 130 mtib2024

egyházak képviselőinek ... /3. rész/

ezután kifejtette: az egyházaknak mindenütt el kell jutniuk a háború, a fegyverkezés, a nukleáris fegyverek egyértelmű elutasításához, s az eddigieknél jobban kell keresniük az együttműködést azokkal, akik bár nem osztoznak hitükben, de egyik velük abban, hogy a békét óhajtják és dolgoznak érte.,, kitért arra is, hogy ez év nyarán budapestten tartja vii. kongresszusát az evangélikus világszövetség. a tanácskozássra 1200 küldöttet várnak a világ minden részéről azzal a céllal, hogy a találkozóval is hozzájáruljanak a világbéke megvédéséhez.

a tanácskozáson felszólalt pozsgay imre is. előljáróban leszögezte: ez a találkozó tanúságtétel arról is, hogy nemzetünk az utóbbi négy évtizedben értékes közösséggé vált, amellyel hívő és nem hívő lelki meg hasonlítás nélkül, őszintén azonosulhat. a továbbiakban hangsúlyozta:

- ahhoz, hogy életünk rajtunk kívül másoknak is fontos legyen, ki kell lépniük mindennapjaink szűk köréből, s tekintetünket mindannyiunk házára, a hazára függeszteni. a kis országoknak nagyon nagy szerepük van a világ egyensúlyának, biztonságának, nyugalmanak fennmaradásában, s belső társadalmi, gazdasági problémáikat jól megoldó, saját konfliktusaikat megfelelő intézmények útján feloldó, szorgalmas, dolgozó és szomszédokkal is békében élő kis országok nagy mértékben hozzájárulnak a nemzetközi stabilitáshoz.



- magyarország ma nagyságát meghaladó mértékben pozitív szerepet játszik az országok, népek közötti kapcsolatok építésében. a feszültségek növekedése idején is fejlesztette nemzetközi kapcsolatait. külpolitikájában az enyhülés eredményeinek megőrzésére törekszik népünk érdekeit szem előtt tartva, tudván, hogy ezek az érdekek egybeesnek a világ népeinek érdekeivel. országunk tiszta lelkiismerettel bocsátkozhat bele a békéért folytatott küzdelembe. határain belül nincs sem osztály-, sem nemzetiségi elnyomás. az emberi jogok érvényesülnek. nincs olyan társadalmi-politikai csoportosulás, amelynek céljai a béke ellen irányulnának.

a hazafias népfront feladatairól szólva megállapította: a mai magyar társadalomban nagy felelősség hárul a népfront-mozgalomra az állampolgárok valóságos közéleti lehetőségeinek fejlesztése, a közéleti tevékenység elevenebbé tétele terén. /folyt. köv./

17.18 kj/sa -ár sn
290384 2310

--

sb0087 4 150 mtib2025 /felhasználható 18.30-tól!/
/1. rész/

befejeződött a kgst tervezési együttműködési bizottságának ülése

1984. március 29. - jegyzőkönyv aláírásával csütörtökön, a gellért szállóban befejeződött a kgst tervezési együttműködési bizottságának 32. ülése. a tanácskozáson nyikolaj bajbakovnak, a szovjetunió miniszterelnök-helyettesének, a kgst tervezési együttműködési bizottsága elnökének elnökletével részt vettek a kgst-tagországok központi tervező szerveinek elnökei: sztanis bonev bolgár miniszterelnök-helyettes, svatopluk potác, a csehszlovák kormány elnökhelyettese, humberto pérez gonzález, a kubai minisztertanács elnökhelyettese, manfred gorywoda lengyel miniszterelnök-helyettes, faluvégi lajos miniszterelnök-helyettes, dumágin szodnom mongol miniszterelnök-helyettes, gerhard schürer, az ndk minisztertanácsának elnökhelyettese, stefan birlea, a román állami tervbizottság elnöke és vo van kiet, a vietnami minisztertanács elnökhelyettese.

a kgst és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság kormánya közötti egyezménynek megfelelően a bizottság munkájában részt vett milos szindics, a jugoszláv szövetségi társadalmi tervező intézet főigazgatója, és megfigyelőként abdalla szaid abadan, a jemeni népi demokrati kus köztársaság tervezési miniszterhelyettese.



mint a tanácskozásról kiadott közlemény elmondja, a bizottság ülésén az együttműködés több fontos kérdését vitatták meg. megvizsgálták azoknak a komplex intézkedéseknek tervezetét, amelyek a következő tervidőszakra, majd hosszabb távra is segítik a tagországok ésszerű energia-, fűtőanyag- és nyersanyag-szükségletének kielégítését. ezek az intézkedések előirányozzák a kgst-tagországok közötti gazdasági együttműködés továbbfejlesztését a villamosenergia-ipar, a szénbányászat, a kőolaj- és gázipar, a vas- és színesfémkohászat, a vegyipar, a geológia és a gépgyártás területén.

áttekintették a kgst tagországok 1986-1990. évi népgazdasági terveinek két- és sokoldalú koordinációjával kapcsolatos munkák eddigi menetét, eredményeit. a tervkoordinációs munkák első szakaszában a tagországok feltárták azokat az együttműködési lehetőségeket, amelyeket a következő szakaszban közösen oldanak meg. ehhez a munkához kapcsolódik a beruházások koordinációja a kölcsönös érdekű területeken. /folyt. köv./

sl/tr/er/sa sn
17.24 290384 2292

--

sb0088 4 150 mtib2026 /felhasználható 18.30-tól/

befejeződött a kgst ... /2. rész/

elhatározták, hogy a tervkoordináció során megvizsgálják az érvényben lévő szakosítási és kooperációs egyezmények meghosszabbításának lehetőségeit és - különösen a tudományos-műszaki haladást meghatározó ágazatokban - új egyezmények előkészítését.

a bizottság ülésén konzultációt tartottak a kgst-tagországok társadalmi-gazdasági fejlődésének és együttműködésének kérdéseiről, az 1986-1990. évi gazdasági és tudományos-műszaki együttműködés fő irányairól.

az ülésen valamennyi megtárgyalt kérdésről határozatot hoztak.

a tanácskozásról kiadott közlemény megállapítja, hogy az ülés baráti és tárgyyszerű légkörben zajlott le.

a bizottság ülése alkalmából számos kétoldalú találkozó, konzultáció is volt, amelyeken a kgst-tagországok központi tervező szerveinek vezetői véleményt cseréltek a következő öt éves időszakra szóló népgazdasági tervek koordinációjának kérdéseiről.



kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára szerdán fogadta a kgst tervezési együttműködési bizottságának ülésén résztvett delegációvezetőket.

lázár györgy, a minisztertanács elnöke csütörtök este, a parlament vadásztermben fogadást adott az ülés résztvevőinek tiszteletére.

x x x

/folyt. köv./
sl/tr/er/sa sn
17.26 290384 1320

--

sb0089 4 150 mtib2027

befejeződött a kgst ... /3. rész/

a kgst tervezési együttműködési bizottságának záróülése után kovács gyula, az országos tervhivatal elnökhelyettese, a magyar delegáció tagja a következőket mondta az mti munkatársának:

tudjuk, hogy mindenkor nagy figyelem kíséri a bizottság rendszeresen sorra kerülő üléseit, hiszen a kgst-országokban a népgazdasági tervezésnek fontos szerepe van a gazdaságfejlesztési elgondolások kidolgozásában és a vezető szervek gazdaságpolitikai állásfoglalásainak előkészítésében.

a tervezési együttműködési bizottságnak az a fő feladata, hogy a tagországokban folyó központi tervezési munkának már az első szakaszaitól kezdve feltárja és megvizsgálja azokat a lehetőségeket, amelyek a kölcsönösen előnyös együttműködés, az ésszerű munkamegosztás, a termelési és áruforgalmi kapcsolatok megalapozása útján segítik országainkban a gazdasági-társadalmi fejlődést, a gazdaságstratégia közös érdekű feladatainak összehangolását.

a most megtartott ülés jelentőségét növeli, hogy országainkban már megkezdődtek az 1985 utáni időszakra szóló tervezési, valamint az országok közötti tervegyeztetési munkák és a bizottság most éppen ezekről a kérdésekről folytatott véleménycserét.

a konzultációk során egyértelműen megmutatkozott, hogy a következő öt éves időszakban elsősorban a gazdasági hatékonyság fokozására, a műszaki fejlesztés előmozdítására, a termékek korszerűsítésére, a gazdálkodás minőségi tényezőire lehet és kell alapozni országainkban az előrehaladást. e törekvések jegyében



1984.03.29.

foglalt állást a bizottság abban, hogy a tervező és az ágazati irányító szervek 1985 közepéig fejezzék be a tervkoordinációs javaslatok megvizsgálását, egyeztessék a termelési együttműködés fejlesztésének fő irányait és gazdasági feltételeit, és mindezek alapján készítsék el a tervkoordináció eredményes lezárásához szükséges megállapodásokat. ez elengedhetetlen ahhoz, hogy a tagországok soron következő középtávu terveiket időben előkészíthessék.

a tervezési együttműködés középtávu feladataival együtt és ezen túlmenően az ülésen nagy figyelmet fordítottunk a népgazdaságok tüzelőanyagokkal és nyersanyagokkal való ellátásának hosszabb távu kérdéseire. az előkészületben lévő intézkedések a kitermelés, a feldolgozás és a felhasználás főbb területeit átfogó, komplex jellegű együttműködési feladatok összehangolását célozzák.

/folyt. köv./ sl/sa sn
18.01 290384 2405

--

sb0090 4 150 mtib2028

befejeződött a kgst ... /4. rész/

az ülés tapasztalatai közül szeretnék még valamit kiemelni: a gazdaságirányítás további korszerűsítése során a kgst-országok számolnak azzal, hogy a népgazdasági tervezés eszközeivel és a vállalatok közötti közvetlen kapcsolatok erősítése útján egyaránt előmozdítják a gazdasági és a műszaki-tudományos együttműködés elmélyítését, hatékonyabbá tételét.

a közösen elfogadott határozatok kijelölik a tervezési együttműködés soron következő feladatait - mondotta az országos tervhivatal elnökhelyettese. /mti/

sl/sa sn
18.05 290384 0572

--

1984.03.29.

sb0091 4 130 mtib2029

egyházak képviselőinek ... /4. rész/

- olyan emberekre van szükség a közéletben, akiknek személyes méltóságuk van és nem félnek a nyilvánosságtól, a meggyőződésen alapuló vélemény kinyilvánításától; akik felelősen gondolkodnak és cselekszenek. a magyarországi egyházak és felekezetek erkölcsi elvei, normái egybeesnek ezekkel a követelményekkel.

pozsgay imre rámutatott: az elmúlt negyedszázad alatt megtett ut megteremtette a kölcsönös bizalom alapját, szövetségi politikánk alkalmazásával a szocialista nemzeti egységet. az ország vezető, irányító erejének, a magyar szocialista munkáspártnak megvan a programja a társadalom felépítésére, az elért eredmények megvédésére, a feszültségeket okozó ellentmondások feloldására. a nép ezt a programot a hazafias népfront keretében jóváhagyta, megvalósításának részese akar lenni. a magyarországi egyházak és felekezetek képviselőinek találkozója ebbe a programba illeszkedik - mondotta befejezésül.

a vita más felszólalói is beszéltek arról, hogy a vallási közösségekhez tartozókat összekapcsolja a haza, a nép iránti szeretet, az egész emberiségért érzett felelősség. mint mondták, az együtt végzett munka legfontosabb része a béke megőrzéséért tett erőfeszítés, hiszen a szebb és emberibb világ elengedhetetlen feltétele a béke.

a fiatalabb nemzedék véleményét tolmácsoló felszólaló kijelentette: minden józan gondolkodású vallásos fiatalot meglepéssel tölt el az a tudat, hogy olyan szocialista országban élhetnek, amelynek vezetői mindent megtesznek azért, hogy békében élhessünk, s elkerüljünk egy esetleges nukleáris katasztrófát. egy további hozzászóló hangoztatta: a múlt év decemberében megalakult egyházközi békebizottság támogatja a párbeszédet és az együttműködésre törekvést a vallásos és más világnézeti békeszerető emberek között.

a tanácskozás résztvevői ezt követően egyhangulag elfogadták a felhívás-tervezetet, amelyet nagy gyula evangélikus püspök, a szervező bizottság elnöke ismertetett.

bartha tiber református püspök, a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsának elnöke zárszavában emlékeztetett arra, hogy a kormányzat az elmúlt évtizedekben megkülönböztetés nélkül meghívta és a tanácskozó asztal mellé ültette az egyházak, a vallási közösségek képviselőit, amikor a haza és az emberiség sorskérdéseiről folyt a véleménycsere. a találkozói tapasztalatait így összegezte:

/folyt. köv./ kj/sa -ár sn
18.14 290384 2418

--

sb0092 4 180 mtib2035 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. március 29. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este:

szeles idő

várható időjárás péntek estig:

gyakran erősen megnövekszik a felhőzet, és többfelé várható eső, zápor, helyenként zivatar. a dunántúlon viharos lesz a nyugati szél, a hőmérséklet csucsértéke általában 11 és 16 fok között alakul. /mti/

sa sn
18.48 290384 0449

-.-

sb0093 4 150 mtib2036

kereskedelmi társadalmi ellenőrök országos tanácskozása

1984. március 29. - csütörtökön a szot székházban országos tanácskozást tartottak a szakszervezeti kereskedelmi társadalmi ellenőrök.

megállapították, hogy a 7000 társadalmi ellenőr, aki rendszeresen járja az üzleteket, a legutóbbi egy évben a korábbiaknál több szabálytalanságot tapasztalt. a próbavásárlások során különösen az élelmiszerkereskedelemben, a vendéglátóhelyeken és a tűzép-telepeken találtak különféle visszaélésekkel: a mérésnél, számlázásnál nagyon sok esetben - az ellenőrzések kétharmadánál - megkárosították a vevőket. változatlanul sokan adnak és kapnak csuszópénzt is, s így mesterségesen növelik a hiánycikkek számát.

a tanácskozás résztvevőinek véleménye szerint a kedvezőtlen jelenségek csak a vállalati belső ellenőrzések fokozásával, s nem utolsósorban a hiánycikkek számának csökkentésével szoríthatók vissza.

a tanácskozás meghatározta a szakszervezeti fogyasztói érdekvédelmi vizsgálatok ez évi programját. fokozottan ellenőrzik az idén a vagáneros lakásépítéshez szükséges építőanyagok és lakásfelszerelési cikkek értékesítésének körülményeit, s azt, hogy a vállalatok élnek-e az árubiztosítási szerződések megkötésének

Lehetőségével ellenőrzik azt is, hogy a kereskedelem gondoskodik-e elegendő alkatrészről a tartós fém- és elektronikai ipari termékekhez. sűrűn keresik fel a társadalmi ellenőrök ebben az évben a vendéglátóhelyeket, valamint a zöldséget-gyümölcsöt árusító üzleteket is, vizsgálják az ár és a minőség összhangját, a kiszolgálás színvonalát. /mti/

mg/pá sl sn
18.49 290384 1603

-.-

sb0094 4 130 mtib2037

képviselőcsoport-ülések /1. rész/

1984. március 29. - négy megye országgyűlési képviselőcsoportja tartott ülést csütörtökön. közülük három a közoktatás megyei helyzetét, az ezzel kapcsolatos fejlesztési terveket vitatta meg.

a heves megyei képviselők egerben tartott ülésén elmondták, hogy a megyében az oktatás tárgyi és személyi feltételei az utóbbi években javultak, bár az átlagok körül nagy a szóródás. a legjelentősebb a fejlődés az óvodai ellátásban. itt mutatkozott meg leginkább a társadalmi összefogás eredménye. a vi. ötéves tervben kiemelt feladatként kezelték az általános iskolák fejlesztését, s a hálózat három év alatt mintegy 250 tanteremmel bővült. ugyanakkor rámutattak, hogy a korábbi évek mulasztásait ez sem pótolta teljesen. gondot okoz, hogy az iskolák jelentős részében, különösen a régebbieken, hiányzik a tornaterem, a könyvtár, a tanműhely, kevés a korszerű taneszköz. a középfokú oktatás területén az utóbbi években fokozottabban figyelembe vették a megye munkaerő-igényét, és ennek megfelelően több szerkezeti változást hajtottak végre a szakközépiskolai és a szakmunkásképzésben. a vitában szóvá tették a képviselők, hogy az egri tanárképző főiskola helyszükével küzd, és sürgették, hogy a tanárképzés céljaira bocsássonak rendelkezésre további épületeket egerben. hiányolták a felszólalók, hogy az országban jelenleg nincs külfejtéses bányászati szakképzés, holott a mátra- és a bükkalján több mint másfél milliárd tonna szénvagyon vár külfejtéses kitermelésre.

a zala megyei képviselőcsoport ülésén, amelyet zalaegerszegen tartottak, arról számoltak be, hogy a megyében az óvodáskorúak 95 százalékát fogadják a gyermekintézmények, az általános iskolákban pedig csaknem teljessé vált a szakrendszerű oktatás. nagy figyelmet fordítanak a tehetséggondozásra, amelynek eredményességét a középiskolai és országos szaktárgyi versenyeken elért zalai sikerek tanúsítják. megállapították az ülésen, hogy a pedagógusok jónak

bel

- 66 -

1984.03.29.

ítélik az új tanterveket, de nehezményezik, hogy hátráltatja munkájukat a tankönyvek, a segédanyagok késése, illetve hiánya.

a megye közoktatásának helyzetét tekintette át békéscsabai ülésén a békés megyei képviselőcsoport is.

a bács-kiskun megyei képviselők kecskeméti tanácskozásán, amelyen cservenka ferencné, az országgyűlés alelnöke is részt vett, tájékoztatót hallgattak meg a megye közigazgatásának helyzetéről, a járási megszűnése után kialakított államigazgatási gyakorlatról. a beszámoló megállapította, hogy az átszervezéssel a tapasztalatok szerint egyszerűsödött az ügyintézés, mert nagyobb önállósághoz jutottak a nagy- és kisközségek, a városi jogú települések.

/folyt. köv./
st/pá/sa sn
18.50 290384 2692

-.-

sb0095 4 130 mtib2038

képviselőcsoport-ülések /2. rész/

ehhez az is hozzájárul, hogy a járási hivatalok megszüntetésével felszabadult szakemberek egy része a községi tanácsok apparátusát erősíti. a járási hivataloknál függőben lévő ügyeket rendben megoldották, feladategyeztetés céljából pedig a megyei tanácsnál tiz tagú információs csoport működik. ez állandó kapcsolatot tart a körzetközpontokkal. /mti/

kov-tóa-bty-lász-st/pá/sa sn
18.51 290384 0426

-.-

bel

- 67 -

1984.03.29.

sb0096 4 160 mtib2039

kováts nagy ira tárlata

1984. március 29. - kováts nagy ira festményeiből kiállítás nyílt csütörtökön a képcsarnok kecskeméti bemutatótermében. a tárlaton a művésznak az utóbbi két évben készült félszáz alkotása látható, amelyeken zömmel a mediterrán tájakon szerzett élményeit örökíti meg. a kiállítás április 7-ig tekinthető meg./mti/

Lak/bné/pá st sn
18.52 290384 0370

-.-

sb0097 4 160 mtib2040 /közönségszolgálat/

elmarad az előadás

1984. március 29. - a magyar szinkör vezetősége közli, hogy a március 31-én 14.30 órára meghirdetett ifjusági előadás, az antigoné az almássy téri szabadidő központban betegség miatt elmarad. a jegyek az április 15-i előadásra érvényesek. /mti/

cs/sa bc sn
18.53 290384 0292

-.-

sb0098 4 180 mtib2041

a somogy megyei neb ülése

1984. március 29. - a lakóépületek hibáiról és a garanciális munkák elvégzéséről tárgyalt szerdai ülésén a somogy megyei népi ellenőrzési bizottság megállapította, hogy a lakások műszaki átadás-átvételekor feltárt leggyakoribb hibák: a nyílászárók helytelen illesztése, a fiomszerelvények anyagának és felszerelésének kifogásolható minősége, valamint a burkoló- és festőmunkák szakszerűtlen elvégzése. a hibák egy része a panelszerelési technológia hiányosságaiból adódik.

rendkívül magas a megyében a hiánypótlással átadott lakások száma: 1982-ben a teljes lakásszám 85,7 százaléka, tavaly pedig 87,3 százaléka volt. a műszaki átadást követő harminc napon belül a



Legtöbb esetben nem történik meg a hiánypótlás, sőt, a késedelmi idő nem ritkán több hónap. egyes vállalatok jelentős késéssel végzik el a szavatossági munkákat. az elmaradás többnyire pár hónap, de többéves késedelem is előfordul.

a neb a vizsgálatok megállapításai alapján javasolja a vállalatoknak a beépítendő anyagok és szerkezetek minőségi átvételének megszigorítását, a műszaki belső ellenőrzés hatékonyabbá tételét, valamint a technológiai fegyelem megszilárdítását. /mti/

káp/hmé st

18.56 290384 1216

--

sb0099 4 160 mtib2042

puskás imre kiállítása szegeden

1984. március 29. - puskás imre festőművész alkotásaiból tárlat nyílt csütörtökön a szegedi gulácsy lajos teremben. a szegedi születésű, jelenleg a fővárosban élő alkotónak 1959 óta itthon és külföldön csaknem félszáz önálló kiállítása volt. mostani szegedi tárlatán mintegy hatvan olajfestményét mutatja be. képeinek témái főként alföldi tanyák, szeged-alsóvárosi parasztházak, tiszta parti részletek. tárlata két hétig látható. /mti/

dén/f/pá st sn

18.57 290384 0498

--

sb0100 4 130 mtib2030

egyházak képviselőinek ... /5. rész/

A mai megnyilatkozások is nyilvánvalóvá tették, hogy a hívők nagymértékben hozzá tudnak járulni társadalmunk céljainak megvalósításához, gondjainak enyhítéséhez. a béke megmentésére, az emberiség e nagy ügyének szolgálatára a magyarországi egyházak, vallási közösségek még szorosabb egységben vállalkoznak, mint eddig. a mai nappal láthatóbbá és érzékelhetőbbé vált az a szövetség, amely az elmúlt évtizedekben szövődött az egyházak között a haza javára, az emberiség békéjének szolgálatában.

a tanácskozás résztvevői végezetül elénekelték a himnuszt.

x x x

az országos találkozó elfogadott felhívás egyebek között hangsúlyozza: magyarországon a vallásos emberek hitüket háborítatlanul gyakorolva, más világnézetű honfitársaikkal együtt, a haza és a társadalom életének, békés jövőjének építésében odaadással vesznek részt. felelősségüket különösen átérzik most, amikor hazánknak - a világ más országaival együtt - veszélyes nemzetközi helyzettel és nehéz gazdasági gondokkal kell megküzdenie. ezért alapvetően fontos a haza és a társadalom kialakult, szilárd nemzeti egységének megbecsülése, megőrzése és továbbfejlesztése. országunk több évtizedes, biztató fejlődése, amelynek gyümölcseiből valamennyien részesedünk, csak ennek az egész társadalmat átfogó, széles nemzeti egységnek alapján építhető tovább.

felhívjuk hittestvéreinket - folytatódik a dokumentum -: szilárd elkötelezettséggel, fokozott mértékben segítsék népünk erőfeszítéseit elért eredményeink megőrzéséért és békés fejlődésünkért, tudva azt, hogy ez csak a közösen vállalt felelősség és a közös cselekvés eredménye lehet. kérjük hűveinket és gyülekezeteinket, hogy törekedjenek megismerni isten békeakarátát és aszerint cselekedni; teljes szívvel vegyenek részt társadalmunk és kormányzatunk békére irányuló fáradozásaiban.

a hívő emberek és az egyházak világszerte egyre szélesebb körben és egyre határozottabban lépnek föl az élet és a béke védelmében. ez is arra indít minket, hogy kérelemmel forduljunk más országokban élő hittestvéreinkhez: még erősebben emeljük föl szavunkat - összefogva más békeszerető emberekkel - a fegyverkezési verseny fokozása és az erőfölényre törekvés ellen, a nukleáris fegyverek teljes betiltásáért és az általános leszerelésért; követeljük minden vitás kérdésben a békés tárgyalások türelmes folytatását; küzdjünk egy igazságosabb gazdasági-társadalmi világrendért, minden ország, nép és faj közös biztonságáért, amelyek nélkül nem lehet igazi béke világunkban. /folyt. köv./

t/kj/sa bc sn

18.58 290384 2578

--

sb0101 4 130 mtib2031

egyházak képviselőinek ... /6. rész/

Lépjünk föl közvéleményt formáló módon minden hidegháborús törekvés ellen és még nagyobb erővel vegyünk részt a népek közötti megértés és bizalom építésében; hívjuk föl kormányainkat a fenti célok munkálására és segítsük őket azok elérésében,, - fejeződik be a felhívás. /mti/

kj/sa bc sn
18.59 290384 0342

--

sb0102 4 150 mtib2043 /közönségszolgálat/

új bélyegek

1984. március 29. - a magyar posta pénteken új, két forint névértékű bélyeget bocsát forgalomba Körösi Csoma Sándor születésének 200. évfordulója alkalmából. a bélyeget Zsitva Szabolcs tervezte. ugyancsak pénteken jelenik meg az egy forint névértékű, általános forgalmi bélyeg, mely az energiatakarékosságra hívja fel a figyelmet és amelyet Dudás László tervezett.

április 2-án, a nagykanizsai megrendezendő országos ifjúsági bélyegkiállítás megnyitása napján bocsátja forgalomba a posta a Lengyel György tervezte „ifjúság”, elnevezésű bélyeget. mindhárom új bélyeget az állami nyomdában készítették. forgalomba bocsátásának napján a kijelölt postahivatalokban elsónapi bélyegzővel látják el őket. /mti/ bi/gw/pá sl sn
19.01 290384 0747

--

sb0103 4 130 mtib2044

a fővárosi képviselőcsoport ülése /1. rész/

1984. március 29. - csütörtökön ülést tartott az országgyűlési képviselők fővárosi csoportja a hazafias népfront budapesti bizottságának székházában. a tanácskozáson Kovács Károly, a képviselőcsoport vezetője adott áttekintést a tavaszi ülásszak előkészületeiről.

a köz- és felsőoktatás fejlesztésének programjáról, a tárca elképzeléseiről Köpeczi Béla művelődési miniszter tartott tájékoztatót. leszögezte: e fejlesztési program reformnak tekinthető abban az értelemben, hogy részét alkotja egy széles ivű folyamatnak, de nem reform akkor, ha némelyek úgy gondolják, hogy általa az oktatási gondok egyszer s mindenkorra megszűnnek. megemlítette az előadó azt is, hogy a reform csak akkor lehet sikeres, ha eredményeiben tükrözi a társadalomban bekövetkezett változásokat. azt tehát, hogy az iskolával szemben lényegesen megnövekedtek a követelmények, s tapasztalható társadalmi elégedetlenség is munkája iránt.

a fejlesztési program tartalmi vonatkozásairól szólva elmondotta: az oktatás legfőbb célja az, hogy a tanulók sajátítsák el az alapvető készségeket, azokat az ismereteket, amelyek nélkül nehézségekbe ütközne a szakmai készségek jövőbeni kialakítása. felhívta a figyelmet a közismereti tárgyak fokozódó szerepére, hozzáfűzve, hogy kiváltképpen a szakközépiskolákban kívánatos az általános műveltség elmélyítése. ez annál indokoltabb, mert így szélesedik az a bázis, amelyből a felsőoktatási intézmények utánpótlásukat meríthetik. a felsőoktatásban arra kell törekedni, hogy a hallgatók konvertálható - a változó követelmények szerint alkalmazható és bővíthető - tudást szerezzenek. szövege az oktatási intézmények belső életéről, a munkahelyi demokrácia növelésének szükségességéről is. /folyt. köv./

gi/pá/sa -ár sn
19.04 290384 1796

--

sb0104 4 150 mtib2045

pécsi tanácsülés

1984. március 29. - pécs földgázprogramjának megvalósításához, az infrastruktúra javításához és a környezetvédelem fejlesztéséhez kérte elsősorban a társadalmi munkások segítségét a csütörtökön tartott ülésén a városi tanács, amely ez alkalommal értékelte az „egy napot pécsért,, mozgalom eredményét.

miután 1982 végén a mecsek-aljára érkezett az alföldi földgáz, lehetőség nyílt arra, hogy a vegyipari benzinből készült gáz helyett a nagyobb üzembiztonságú és fűtőértékű földgázzal lássák el a város üzemeit, háztartásait. a szűkös pénzügyi lehetőségek miatt csakis az üzemi és lakóhelyi kollektívák társadalmi segítségével tudják megvalósítani ezt a többéves költséges programot. kertvárosban már meg is kezdődött a gázvezeték-építési akció és az év folyamán újabb városrészekben indul meg a munka.

az „egy napot pécsért,, társadalmi munka mozgalom, amelynek csaknem negyedszázados hagyománya van már, kiemelkedő eredményt hozott 1983-ban, az előző évhez képest husz százalékkal több munkórát áldoztak a pécsiek lakóhelyük építésére és szépítésére, s először haladtak túl az egymillió órát a társadalmi munka időtartama. értékét növeli, hogy ezen belül megkétszereződött a szakmunkák óraszám. a kisebb-nagyobb közösségek együttesen 82 millió forinttal gyarapították pécsét.

a tanács köszönetet mondott a városuk javára önzetlenül munkálkodó üzemi és lakóhelyi kollektíváknak, s odaitélte az „egy napot pécsért,, mozgalom kitüntetéseit. összesen 750 szocialista brigádnak, iskolai osztálynak, lakóhelyi közösségnek adományozta a testület az arany, ezüst és bronz fokozatu diplomát, illetve a város címerével diszitett brigádnaplót, s további 620 személy kapta meg a társadalmi munka elismerő plakettjét. /mti/

igó/bné/pá ká sn
19.05 290384 1781

--

sb0105 4 170 mtib2046

századik születésnap

1984. március 29. - századik születésnapját ünnepelte csütörtökön felsőörsön bognár imréné, strenner mária. ebből az alkalomból köszöntötte őt a községi tanács elnöke. a bensőséges ünnepen részt vett három lánya, két unokája, öt dédunokája is. /mti/

bév/mné/pá ká sn
19.08 290384 0305

--

sb0106 4 130 mtib2047

a fővárosi képviselőcsoport ... /2. rész/

a vitában elhangzott: jogos kívánság, hogy a pedagógusok nagyobb önállósággal munkálkodjanak. ennek azonban némileg ellentmond a gyakorlat, ugyanis szinte mindemaposakká váltak - a fővárosban is - a szakfelügyeleti ellenőrzések. az iskolai oktatás helyenként nem megfelelő színvonala összefügg azzal is, hogy a pedagógusok egyike-másika nem meri vállalni a minőségi döntések kockázatával járó felelősséget. így a kiváló tehetségek sem mindig kapnak kellő segítséget. szorgalmzták, hogy a fejlesztés olyan iskola kialakításához járuljon hozzá, amelyben a tanulók elsősorban a gondolkodás módszereit sajátítják el. felvetették továbbá a képviselők, hogy legyen hely az egyetemek katedráin az erre érdemes középiskolai tanárok számára is. ez a régebben már hasznosnak bizonyult gyakorlat perspektívát kínálna az átlagosnál jobb képességű oktatóknak. /mti/

gi/pá/sa -ár sn
19.09 290384 0929

--

sb0107 4 150 mtib2048

a baranya megyei nevelési bizottság

1984. március 29. - a dél-dunántúli tűzép vállalat intézkedései az elmúlt két évben számottevően javították baranyában az építőanyag-ellátást, ám a magánérs építkezések szaporodásával hirtelen megnövekedett keresletet pillanatnyilag nem tudják maradéktalanul kielégíteni. többek között ezt állapította meg csütörtöki ülésén a baranya megyei népi ellenőrzési bizottság.

a testület ülésén hangsúlyozták, hogy a három dél-dunántúli megye - baranya, somogy és tolna - ellátásáért felelős vállalat jugoszláv, csehszlovák, osztrák téglával, tetőcseréppel, külföldi ajtókkal, ablakokkal és a helyi árualapok feltárásával, valamint termelési szerződésekkel igyekszik pótolni a hiányzó anyagokat, amelyekből azonban így sincs elegendő. falazótéglából a felmért igénynél hatvan millió kisméretű téglának megfelelő mennyiséggel kevesebbet tudnak csak adni, a keresletnek csupán a felét képesek kielégíteni cserépből, s kevesebb a vasbeton gerenda valamint a földémbélestest is. a tűzép a beton- és vasbetonipari művek komlói üzemével vasbeton áthidalók és földémpanelek, a tolna megyei építőipari vállalattal földémbélestestek gyártására kötött szerződést, a pécsi volánnal és a kavicsbányával közösen kavicsdepót nyitott. az így beszerzett és az importált építőanyagokkal együtt a második félévre már a jelenleginél kiegyensúlyozottabb lesz a kereslet és a kínálat mérlege. /mti/

kász/bné/pá ká sn
19.10 290384 1435

--

sb0108 4 150 mtib2033 /közönségszolgálat/

személyhajó-járatok indítása

1984. március 25. - a mahart értesíti az utazóközönséget, hogy március 31-től a ráckevei duna-ágban közlekedő hajójáratát naponta üzemelteti. április 1-én további hajójáratok indulnak.

szombaton és munkaszüneti napokon közlekedik a 7 órakor a vigadó térről horány, surány, vác és a közbenső állomások érintésével esztergomba közlekedő járat. a 7.30-kor a vigadó térről szentendre, leányfalu, visegrád és a közbenső állomások érintésével esztergomba induló járat naponta fog közlekedni. a budapesti sétahajó-járat a vigadó térről szombaton és munkaszüneti napokon indul 11.15 és 17.30-kor.

április 2-án indul a budapest-bécs közötti menetrend szerinti szárnyashajó-járat. újpest-magyar hajóállomáson a forgalom technikai okok miatt egyelőre szünetel. /mti/

jf/tr/sa sn
19.16 290384 0825

--

sb0109 4 180 mtib2056

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. március 29.

- sb0001 kulturális rendezvények /1. rész/
- sb0002 kulturális rendezvények /2. rész/
- sb0003 műholdas előrejelzés /1. rész/
- sb0004 műholdas előrejelzés /2. rész/
- sb0005 mintakert és mintaudvar akció
- sb0006 költségcsökkentés a csepeli gépgyárban
- sb0007 új motel szolnokon
- sb0008 klubkönyvtár, játékház békéscsabán
- sb0009 művelődési ház épül jász Kiséren
- sb0010 wesker-bemutató a madách kamarában
- sb0011 vendégművészek az erkelben
- sb0012 erkélyfák
- sb0013 ifjúsági eszperantó találkozó
- sb0014 vasarely-kiállítás budaörsön
- sb0015 gordonkaverseny
- sb0016 a hevesi dinnye krónikája
- sb0017 vadmacskák
- sb0018 megkezdtek az előntözést /1. rész/
- sb0019 megkezdtek az előntözést /2. rész/
- sb0020 vetik a kender
- sb0021 palánta kiskertekbe
- sb0022 trófea-bírálat borsodban
- sb0023 megérkeztek a nyári récék
- sb0024 otthonteremtő segély
- sb0025 komfort-konsumex áruház
- sb0026 a szerkesztőségek figyelmébe!
- sb0027 elhunyt géberl károlyné
- sb0028 telezöld a fehérvári út és a szakasits árpád út kereszteződésében
- sb0029 táncdelután - fogyatékosoknak
- sb0030 tormai lászló temetése
- sb0031 a bács-kiskun megyei tanács ülése - közművelődés
- sb0032 uttörők, képzőművészek kiállítása
- sb0033 dombormű illyés gyula emlékére

sb0034 csukafogási tilalom
 sb0035 közművelődési szakmai nap
 sb0036 alics jános kitüntetése
 sb0037 új sütőipari tanműhely a fővárosban
 sb0038 székely mihály-émlékplakett
 sb0039 a szlován települések fejlődése
 sb0040 major istván kitüntetése
 /folyt. köv./ s/er
 20.49 290384 1527

--

sb0110 4 130 mtib2057

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 japán zongoraművésznő koncertje győrrött
 sb0042 dobroszláv lajos festőművész kiállítása
 sb0043 borbás tibor szobrászművész kiállítása kapuváron
 sb0044 újra termel az ózdi ii. nagykohó
 sb0045 nyilatkozat a palesztin föld napja alkalmából
 sb0046 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0047 a magyar szolidaritási bizottság ülése
 sb0048 gyurkó jános kitüntetése
 sb0049 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0050 a veszprém megyei tanács ülése
 sb0051 reklámfilm szemle
 sb0052 vizsgák a szombati munkásiskolában
 sb0053 a nagyvásártelpről jelentik
 sb0054 innovációs napok pest megyében
 sb0055 vasutas ujitók kitüntetése
 sb0056 felkészült a mezőgazdaság.../1. rész/
 sb0057 felkészült a mezőgazdaság.../2. rész/
 sb0058 felavatták az állatorvostudományi egyetem...
 sb0059 a főinform jelenti
 sb0060 paradicsommag export
 sb0061 csongrád megyei tanácsülés
 sb0062 k. papp józsef köszöntése
 sb0063 egyetemi, főiskolai ifjúsági napok
 sb0064 a budapesti kgst tanácskozás küldöttségei..
 sb0065 magyar szállodák reklámja külföldön
 sb0066 kitüntetés /strádi géza/
 sb0067 kitüntetés /kántor lajos/
 sb0068 gyógyszertár borsodivánkán
 sb0069 tittel páál emlékülés

sb0070 ülést tartott a minisztertanács
 sb0071 állami támogatás a műszakpótlék.../1. rész/
 sb0072 állami támogatás a műszakpótlék.../2. rész/
 sb0073 a posta gondjai a kormány előtt
 sb0074 új sorozatot indít a budapesti történeti
 sb0075 hóvirágszedő tura
 sb0076 díjátadások /1. rész/
 sb0077 a tolna megyei tanács ülése
 sb0078 díjátadások /2. rész/
 sb0079 téeszék kölcsönös támogatási alapja
 sb0080 mszmp küldöttség utazott norvégiába
 /folyt. köv./
 sa/pá

20.50 290384 1828

--

sb0111 4 130 mtib2058

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/
 sb0081 gombosi györgy emlékkiállítás
 sb0082 képzőművész tanárok nyiregyházán
 sb0083 egyházak képviselőinek találkozója /1. rész/
 sb0084 egyházak képviselőinek találkozója /2. rész/
 sb0085 egyházak képviselőinek találkozója /3. rész/
 sb0086 befejeződött a kgst.../1. rész/
 sb0087 befejeződött a kgst.../2. rész/
 sb0088 befejeződött a kgst.../3. rész/
 sb0089 befejeződött a kgst.../4. rész/
 sb0090 egyházak képviselőinek találkozója /4. rész/
 sb0091 időjárásjelentés
 sb0092 kereskedelmi társadalmi ellenőrök...
 sb0093 képviselőcsoport-ülések /1. rész/
 sb0094 képviselőcsoport-ülések /2. rész/
 sb0095 kováts nagy ira tárlata
 sb0096 elmarad az előadás
 sb0097 a somogy megyei neb ülése
 sb0098 puskás imre kiállítása szegeden
 sb0099 egyházak képviselőinek.../5. rész/
 sb0100 egyházak képviselőinek.../6. rész/
 sb0101 új bélyegek
 sb0102 a fővárosi képviselőcsoport ülése /1. rész/
 sb0103 pécsi tanácsülés
 sb0104 századik születésnap
 sb0105 a fővárosi képviselőcsoport ülése /2. rész/
 sb0106 a baranya megyei neb ülése
 sb0107 személyhajózatok beindítása
 sb0108 tartalomjegyzék /1. rész/



bel

- 78 -

1984.03.29.

sb0109 tartalomjegyzék /2. rész/
sb0110 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: oltványi ottó
 halasi györgy
 izsák erika
 sebestyén tibor
 - vége -

/mti/ sa/pá
20.50 290384 1472



--

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00-0081

Belföldi hírek

budapest, 1984. március 30.

bel

p é n t e k

sb0001 4 160 mtib1001

szentendrei nyár

1984. március 30. - elkészült szentendre nyári kulturális programja. a május 25-én kezdődő és kerekén három hónapig tartó szentendrei nyár házigazdája és az események tekintélyes részének helyszíne a városban működő pest megyei művelődési központ lesz. a korábbi évekhez hasonlóan az idén is rendszeresen szerveznek zenés városnézést, templom téri sokadalmat népművészeti kirakodóvásárral, nemzetiségi táncegyüttesek fellépésével. júliusban a főtéren újból szabadtéri színpadot állítanak fel: ott láthatók majd a híres szentendrei teátrum előadásai. a műsoron - a miskolci nemzeti színház művészeinek előadásában - goldoni két ur szolgája című darabja szerepel. a barcsay gyűjtemény épületének udvarán verdi és wagner estét, továbbá jazzhangversenyeket rendeznek. a városban vendégszerepel majd egy svéd kórus és táncegyüttes, s bemutatkozik a fejér megyei népi együttes is. a pest megyei ifjusági napok rendezvénysorozata ugyancsak az ideai szentendrei nyár programját gazdagítja. a képzőművészek közül - júniusban - csóti gábor iparművész, júliusban szlávik lajos festőművész tárja közönség elé szentendrén az alkotásait, a fotók kedvelőinek pedig az stb nevet viselő esztergomi fotóművészeti csoport képeiből rendeznek kiállítást. /mti/

gál/sa kz ie
00.10 300384 1285

--